

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 9 de Marzo de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL FUTURO CONGRESO

LA CONTIENDA ELECTORAL DE AYER

En Madrid han triunfado tres candidatos de la Coalición monárquica y cinco de la Conjunción.—Resultados de la lucha en provincias.—Disturbios en Baracaldo, Lemona, Seo de Urgel, Benagalbón, Llerena y otras localidades.

En Madrid

Latina

Durante las primeras horas de la tarde la animación decayó notablemente. Los que componían las Mesas aprovecharon los momentos para entregarse al «sacorrido» económico bistec con patatas. A las dos sólo habían votado el 40 por 100 de los electores. Los automóviles de los mauristas, con sus banderas y cartelones, recorrieron los puntos estratégicos del distrito. Los Sres. Fernández de la Vega, Fraile, González Díaz y González Prieto y el teniente de alcalde Sr. Plaza recorrieron constantemente los colegios. También vimos a los garciprietistas don Tomás Caballero, D. Jacinto Segovia, Sanz Octavio, Moreno Masa y otros, trabajar la candidatura de los Sres. Jareño y Guirich con entusiasmo. Los republicanos y socialistas tenían descontento su triunfo en el distrito de Latina. Obtendrá una nutrida votación el romano-nista conde de Santa Engracia. Vimos a muchos incluirse voluntariamente en distintas candidaturas. La candidatura maurista se depositaba, por regla general, con los nombres de los dos liberales democratas. A las tres de la tarde fué detenido un falso elector. Sólo dos detenciones se habían practicado a dicha hora. El orden era completo. El comisario de Policía Sr. Serrano de la Pedrosa, con quien hablamos, nos dijo que las elecciones se estaban verificando con una tranquilidad verdaderamente increíble, dadas las condiciones especiales de este distrito. Un individuo solicitó la detención de otro, por supuesta compra de votos. Pero cuando llegó a la Comisaría se limitó a decir que no lo había visto «precisamente»; pero se le figuraba. Como no mantuvo la denuncia, el detenido fué puesto en libertad. Los excesos del «morapio» dieron sus frutos. En la Casa de Socorro del distrito fué asistido un individuo de alcoholismo agudo y congestión cerebral. El hombre en cuestión se había apostado un duro a que se bebía dos frascos grandes de vino... ¡Cuatro litros! Y se los bebió. Su estado fué calificado de pronóstico reservado. El «embuchado» por la tarde fué nulo. El candidato maurista D. Ricardo León recorrió a última hora las secciones, y su impresión era la de que obtendrían una nutrida votación. D. Manuel García Prieto recorrió todos los centros electorales liberales democráticos. En el de Latina estuvo a las dos de la tarde. Como letrado asesor estaba en dicho centro el Sr. Alvarez Mendoza, ex diputado a Cortes. Los automóviles que utilizaban los amigos de la candidatura de Maura iban adornados con los colores nacionales y llevaban extendidos los carteles de la expresada candidatura. A la una empezaba a notarse animación bastante acentuada, teniendo en cuenta la desanimación que durante la mañana se vino observando. A dicha hora no era posible decir el resultado que habrían de tener las candidaturas que se hallaban en juego, toda vez que los amigos respectivos de cada una de aquéllas trabajaba con fe y sin descanso por el triunfo de sus ideales. Los coches de alquiler, de particulares y automóviles no se daban punto de reposo. Yendo los apoderados de los candidatos de colegio en colegio, a fin de presenciar cualquier incidente que pudiera desarrollarse, y hasta llevar en los expresados vehículos algún elector que desgraciadamente por sus achaques no podía cumplir con los deberes de ciudadano. A las tres, próximamente, después de haber oficiado de pontifical en San José el obispo de Madrid-Alcalá, se presentó en la sección primera para emitir su voto. El prelado de Madrid fué recibido por los individuos de la Mesa con toda clase de respeto, besando el anillo pastoral el presidente de la Mesa. El obispo de Madrid mostró su complacencia por las manifestaciones de respeto de que había sido objeto, y salió del colegio acompañado de su secretario particular y de un sobrino carnal suyo.

Hospital

La tarde electoral en este distrito ha sido tan tranquila como la mañana, y los electores, excepto en los colegios más extraviados, han votado en la proporción de un 45 a 50 por 100. Los interventores de las oposiciones han hecho un minucioso reconocimiento de cada elector, excediéndose por carta de más en

muchos casos, dando esto lugar a las consiguientes discusiones y protestas, sin gravedad alguna.

Los mauristas recorrieron el distrito llevando en los automóviles la candidatura maurista y la bandera española, distribuyendo manifestos y candidaturas con gran profusión.

A las cuatro de la tarde se cerraron los colegios y comenzaron los escrutinios.

Estos, por la variedad de las candidaturas que han sido depositadas en las urnas, hace que sean muy lentos; además, son también discutidas algunas papeletas por no ajustarse a la ley.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito se constituyó, a las cuatro y minutos, el teniente alcalde con el personal de la Alcaldía para recibir los datos de los colegios.

La impresión a la hora del escrutinio es un poco confusa.

Inclusa

Ha seguido la votación por la tarde con la misma tranquilidad que por la mañana.

El número de votantes aumentó, como se presume, aunque no de una manera extraordinaria.

Cerca de las cuatro, el número de papeletas depositadas en las urnas oscila entre 240 y 260.

Los candidatos.

Desde las primeras horas de la tarde recorrieron las secciones del distrito los candidatos de todos los colores, siendo recibidos unos y otros con extraordinaria cordura por parte del público.

Los mauristas recorrieron el distrito en automóvil.

Varias notas.

En la sección séptima una especie de dama roja vestida de negro, ofrecía a los electores candidaturas de las tituladas «De prestigios nacionales».

La dama ponía en su tarea un ardor y un entusiasmo dignos de una Pankhurst de los barrios bajos.

De eso a dar carta de naturaleza al sufragismo en España, no hay más que un paso.

El alcalde presidente.

El señor vizconde de Eza visitó algunas secciones del distrito de la Inclusa.

Catma completa.

En todas las secciones se mostraban asombrados los señores que componen las Mesas.

La tranquilidad se masca, no pasa nada. Diríase que los electores, piadosos, no han querido turbar la placidez de la digestión a esos señores.

Fumando sendos puros, con la satisfacción retratada en los semblantes, parecen más dispuestos a dormir una apacible siesta que a velar por la pureza del sufragio.

Del censo habrá votado próximamente una mitad.

La gente anda por las calles endomingada y con ganas de aprovechar la miñajita de sol que salió a eso de las tres.

El único incidente.

De la tranquilidad con que ha transcurrido la votación da idea el que haya que registrar como único incidente el siguiente, ocurrido en la calle de Antonio López, núm. 6, donde estaban las secciones 15 y 17.

En una de estas secciones un interventor republicano dió en la estupenda manía de pedir la cédula, hacer mil preguntas y molestar todo lo posible a los electores que le parecían monárquicos.

Esto dió lugar a varios incidentes de menor cuantía, y a que los interventores monárquicos adoptasen igual sistema con los votantes que aparentaban tener cariz republicano.

Como es natural, entre preguntas y respuestas pasaba el tiempo y la votación se hizo lenta.

Y nada más. Esto es lo único digno de mención de las elecciones de ayer en el distrito de la Inclusa.

Y es lo que decía un elector en el caso de las Yserias. ¡Todo cambeal!

Congreso

Por la tarde siguieron las cosas igual. Poca animación y ningún incidente.

Se calcula que habrían generalmente votado en las secciones de este distrito un 15 por 100 del censo, y aún nos parece que exageramos.

Las secciones donde era más nutrida la votación fueron la 1.ª, de la plaza del Angel; la 25, de la calle de León; y la 11, de la calle de las Huertas, núm. 62.

En materia de combinaciones se han hecho todas las imaginables, habiendo papeletas en las que se veían candidatos de todos los matices, desde el maurista hasta el radical.

También hemos visto algunas del ministerial conde de Santa Engracia con los cinco puestos restantes en blanco para que los llenara el elector con los demás candidatos de su gusto.

El conde de Santa Engracia parece que llevaba una elección muy robusta, porque, como

presidente honorario de los taberneros y protector de algunos organismos, que le están muy agradecidos, tiene muchas simpatías y muchos elementos que trabajan en su favor.

Pero predecir lo que ocurrirá después de las cuatro, cuando llegue el momento del escrutinio, no es posible. Porque también los elementos mauristas, singularmente los pertenecientes a la Juventud, se han movido de lo lindo, sobre todo a última hora de la tarde, en el plazo que media entre las dos y las cuatro de la tarde.

La tarde, como la mañana, se deslizó tranquila y placidamente, sin que el cronista encontrara nada que contar.

Buenavista

Vota el Sr. Dato.

Ayer mañana, a las once, emitió su sufragio en la sección 8.ª del distrito de Buenavista, situada en la Biblioteca Nacional, el Presidente del Consejo de ministros.

Del solemne momento electoral sacaron varias fotografías los reporters artísticos de los periódicos ilustrados.

En esta sección votaron también los ex ministros Sres. Sánchez Román y González Besada.

El voto de otros personajes.

En este distrito ejercieron el derecho que les concede la ciudadanía y el haber cumplido veinticinco años, los señores siguientes:

En la sección 1.ª, los Sres. Alonso Castriello, López Mora, Trasierra, Llorente; los doctores conde de San Diego y Alabern; el general Prendergast y el marqués de Elduayen.

En la 5.ª, el director de la Deuda, D. Carlos Vergara.

En la 7.ª, el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, el ex ministro Sr. Ruiz Jiménez, el Sr. Hernando San Miguel, el candidato de la coalición monárquica señor conde de la Cibera y el catrático Sr. Retortillo.

En la 9.ª, el ex ministro liberal D. Julio Buller.

En la 7.ª, el capitán general Sr. Primo de Rivera y el ex ministro D. Amalio Gimeno.

En la 6.ª, el ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, y en la 15, D. Francisco Santos Guzmán y el Sr. Luca de Tena.

El conde de Romanones.

El ex Presidente del Consejo señor conde de Romanones votó ayer mañana en la sección 5.ª, enclavada en la calle de Doña Blanca de Navarra.

También emitió su sufragio en este colegio el ex ministro de la Guerra Sr. Luque.

Impresiones.

La tranquilidad en el distrito de Buenavista minutos antes de hacer el escrutinio es verdaderamente paradisíaca; los interventores, adjuntos y cuantos componen las Mesas gozan de una paz absoluta, y los amigos de unos y otros candidatos siguen trabajando por su triunfo, sobresaliendo por su entusiasmo los jóvenes mauristas, los cuales se han encargado ellos mismos de repartir la candidatura de su partido.

La votación, que por la mañana pareció que iba a ser enorme, por la tarde decayó algo; no obstante, muchos han sido los electores que han acudido a las urnas a defender sus respectivas creencias políticas.

Chamberí

A medida que transcurren las horas, crece la animación en los colegios.

Los jóvenes mauristas demuestran una actividad y un entusiasmo edificantes.

Elegantes, distinguidos, con una educación exquisita, ofrecen candidaturas a todos los que se acercan a las puertas de los colegios y a cuantos caballeros encuentran a su paso. Si les aceptan la papeleta electoral, dan finalmente las gracias. Si no se las aceptan, saludan con igual finura y van en busca de otro elector.

En pocas elecciones se habrá visto espectáculo tan agradable y que tanto diga en honor de la educación y de la cultura.

Esta actividad trae una consecuencia inmediata, que hace circular el dinero en abundancia.

Porque los partidarios de la coalición monárquica, al ver la manera de trabajar de sus adversarios políticos, se dedican a conseguir votos, cuesten lo que cuesten.

A pesar de que todos los interesados por las diferentes candidaturas hacen esfuerzos sobrehumanos para llevar sufragios a las urnas, puede asegurarse que, hasta las tres y media de la tarde, no ha votado ni el 40 por 100 de los electores.

Hemos hablado con muchos representantes de candidatos, y los hemos encontrado en extremo pesimistas. Todos se lamentaban del retraimiento electoral que se observa en el distrito de Chamberí en esta ocasión.

Ni en la Comisaría del distrito ni en la Tenencia de Alcaldía sabían que hubiese ocurrido incidente digno de ser relatado.

No ha sido verificada ninguna detención. Los conjuncionistas se mostraban satisfechos y creían descontento su triunfo, precisamente porque los trabajos de los mauristas

restaban muchos votos a la candidatura de coalición monárquica.

Pronto comenzarán los escrutinios y con ellos saldremos de dudas acerca del resultado incierto de estas elecciones, las más difíciles de cuantas se han celebrado desde hace muchos años.

Centro

Por la tarde continuó en este distrito la misma tranquilidad absoluta que por la mañana.

Ni un solo incidente, ni una voz más alta que otra.

A última hora de la mañana un automóvil ocupado por varios jóvenes conservadores recorrió el distrito.

Los que en él iban repartían abundantes candidaturas y manifestos.

En el colegio de la calle de Trujillo votó a primera hora de la mañana el ministro de Fomento.

Por la tarde, según las impresiones que en diferentes puntos recogimos, debía llevar la mejor votación el señor conde de Santa Engracia.

Los mauristas estaban haciendo una votación bastante lucida.

Respecto a las otras candidaturas nos dicen que lleva ventaja la monárquica.

A las cuatro de la tarde dió comienzo el escrutinio en todos los colegios, sin que ocurriera ningún incidente.

A dicha hora no era posible saber con seguridad el resultado de la votación, aunque la impresión dominante era la que ya hemos consignado.

Palacio

Por la tarde, aun después de las comidas fuertes, continuaba la tranquilidad en este distrito, que puede llamarse de los inalterables.

En la sección 1.ª, cinco minutos antes de proceder al escrutinio, habían votado 384, y el censo es de 400 electores.

Si en los demás colegios ocurre igual, y creemos que poco más o menos así será, se ha logrado lo que hace muchos años no ocurría: el máximo de votación con el mínimo de incidentes.

No se puede pedir mayor orden, puesto que en un distrito de la extensión del Palacio sólo ha habido un detenido, y por falta leve.

Entre los que han votado en esta primera sección se hallan el padre Calpena, el maestro Caminal y el violinista Hierro.

En las demás secciones a las cuatro en punto se procedió a la votación de las Mesas y a las cuatro y media ya se estaba verificando el escrutinio.

Un altercado.

En la sección 4.ª, instalada en el ministerio de Marina, ocurrió un altercado, que, por fortuna, no pasó a mayores.

Se presentó a votar un hijo de un empleado de las Caballerizas Reales que al parecer estaba enfermo.

La mayoría de los señores de la Mesa se opusieron, y en esto llegó el suplente del teniente de alcalde del distrito, y cuyo nombre no recordamos.

Parece que el señor en cuestión creía que debía votar el hijo por su padre, y algo ofuscado, habló luego de embuchados y otros embutidos electorales.

El agente de Vigilancia D. Ricardo Gutiérrez y Sánchez apoyó a la Mesa, diciendo que no debía votar, y además, rogando al señor teniente de alcalde que, como todos los ciudadanos, abandonara el bastón antes de penetrar en el local de la sección.

Se trabaron de palabra ambos señores, interviniendo la Mesa, y cuando ya se hablaba de proceder a mutuas detenciones, llegó el elector por quien se quería emitir el voto y depositó en la urna su candidatura.

En efecto, el elector mencionado estaba en la cama y, al enterarse de lo ocurrido, se levantó, evitando que la cosa pasara a mayores.

De todos modos, el teniente alcalde suplente ordenó al inspector Sr. Gutiérrez que, al terminar el escrutinio, procediera a la detención del interventor socialista D. Manuel Villegas, por creer que le había faltado al respecto.

Los guardias números 1.154 y 1.127, que estaban presentes, dicen que el hecho ocurrió, poco más o menos, como relatado queda.

Los demás colegios.

En la sección 9.ª, al procederse a la votación de la Mesa, como tardaran más de veinte minutos en abrir la puerta, al decir de los que aguardaban, hubo su poquito de protesta; pero no ocurrió nada más.

La nota pintoresca la dió una curda como una uva, que se acercó al reporter diciendo que si necesitaba algunos datos él se los podía facilitar, y soltó la espita de la incongruencia así:

—El Gurich y el Jareño no me han querido contestar por teléfono; pero yo sabré la cosa esperando la vida. Todo está tranquilo; pero en estado débil y consumido.

No quisimos oír más al Castelar y mandamos arrear al pesetero.

En la sección 18 un pobre empleado de la

cárcel se levantó de la cama a votar y al llegar al colegio se sintió tan enfermo, que un interventor garciprietista le pagó un coche para que lo llevaran a su casa de la calle de Marqués de Urquijo.

Lo acompañó el guardia 1.130, José Serrano.

En el colegio de la calle de Martín de los Heros, núm. 21, votó el conde de Peñalver.

Y, últimamente, en la sección 23 votaron los Sres. García Prieto, duque de Vistahermosa, Loygorri y el presidente de lo Criminal del Supremo, Sr. García Hita.

Universidad

La desanimación en este distrito, por la tarde, ha sido tan grande como por la mañana.

Ha votado aproximadamente la mitad del censo.

La tranquilidad, absoluta.

Unicamente se alteró algo la normalidad frente a la puerta de la Universidad Central, donde había establecidas cuatro secciones, porque a eso de las tres de la tarde llegó un puñado de jóvenes mauristas que empezaron arduosamente a vocear y a repartir candidaturas de sus amigos. El entusiasmo no era para describir.

No se oía sino la candidatura maurista, voceada a pleno pulmón. A poco llegaron más mauristas en un automóvil y la propaganda subió de tono.

En esto, varios individuos afiliados a la Conjunción se acercaron a los jóvenes mauristas, y con voz potente, y que sorprendió a todo el mundo, lanzaron un ¡Maura, no!, que resonó en toda la calle.

Los mauristas contestaron con un «¡viva Maura!» estrepitoso, y hubo un momento en que se temió una colisión. Por fortuna, todo se pudo evitar, y los republicanos se ausentaron cuando ya la Policía se ponía en movimiento.

Los jóvenes mauristas siguieron en su tarea y todo volvió a la normalidad.

El teniente alcalde del distrito, Sr. Sampedro, recorrió los colegios durante toda la tarde.

Por el distrito se repartió una hoja con una carta de Lerroux dirigida a D. Alvaro Calzado, presidente de la Junta municipal del partido radical, explicando su actuación en las presentes elecciones.

Dichas hojas eran repartidas por señoritas.

Villanueva y Romanones

La noticia de la tarde en el Congreso fué ayer la de haber roto abiertamente con el Gobierno y el conde de Romanones el ex Presidente del Congreso Sr. Villanueva.

Conocida es la actitud de éste con respecto al Gobierno por las declaraciones que en estos días ha venido haciendo en la Prensa; pero ha tenido que ser sorpresa para todos su ruptura de relaciones con el jefe del partido liberal.

Según informes que hemos oído a amigos íntimos del Sr. Villanueva, los motivos que últimamente han llevado a éste a adoptar la actitud en que se ha colocado, son los atropellos y coacciones que se suponen realizados en el distrito de Torrecilla de Cameros contra el Sr. Iturrriaga, que, con el carácter de liberal, lucha en el mismo.

Escritas estas líneas, un redactor ha tenido ocasión de hablar con el Sr. Villanueva, quien le ha confirmado que tenía un telegrama en que se le daba cuenta de la detención de un alcalde, del cual decía que no lo habría conocido ni más honrado ni mejor el Gobierno, habiéndose dado el caso de que el juez de instrucción decretase inmediatamente su libertad.

Añadía el Sr. Villanueva que no tenía recomendado ningún candidato al Gobierno; pero que tanto el conde de Romanones como el habían solicitado, por estimarlo un compromiso de honor, que fuera respetado el Sr. Iturrriaga y no se hicieran atropellos que pudieran perjudicarle.

El telegrama en que se comunica al señor Villanueva la detención del alcalde a que se hace referencia dice así:

Al ex Presidente del Congreso Diputados. Recibido su telegrama, que agradezco.

Guardia Civil condujo anoche preso alcalde de Baños. Juez instrucción púsole libertad. He protestado ante gobernador.—Iturrriaga.

Un periodista preguntó al Sr. Villanueva el fundamento que tuvieran las noticias propagadas en el Congreso por amigos suyos respecto de sus relaciones con el señor conde de Romanones, a lo cual aquél contestó:

«He escrito al señor ministro de la Gobernación y también al señor conde de Romanones, y a ambos digo que me considero desligado en absoluto de toda suerte de relaciones con el Gobierno. Para mantener relaciones con el Gobierno nadie puede contar conmigo, porque a la adopción de esa actitud me impulsan sentimientos de dignidad.»

De este modo explicó su postura con respecto al señor conde de Romanones el Sr. Villanueva.

LOS ESCRUTINIOS

Las abreviaturas que figuran al lado de cada nombre de los candidatos que en Madrid han obtenido votación corresponden a las siguientes significaciones políticas: Coalición monárquica, C. M.; Maurista, M.; Liberal democrática, L. D.; Conjuración republicano-socialista, C. R.; Prestigios nacionales, presentada por el partido radical, P. N.

LATINA

Table listing candidates and their vote counts for the Latin district, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

De los radicales el que más votos ha obtenido es el Sr. Dicenta, que no ha llegado a 250.

Faltan cinco secciones, que seguramente no alterarán el resultado.

HOSPITAL

Table listing candidates and their vote counts for the Hospital district, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

Los radicales tienen unos 200 votos. Faltan datos de dos secciones, que no alteran el resultado.

La nota dominante es la derrota de los garciprietistas.

CHAMBERI

Table listing candidates and their vote counts for the Chamberi district, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

Los candidatos mauristas han tenido en este distrito alrededor de unos 1.000 votos cada uno.

BUENAVISTA

Table listing candidates and their vote counts for the Buenavista district, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

Faltan dos secciones.

INCLUSA

Table listing candidates and their vote counts for the Inclusa district, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

Faltan siete secciones, que no pueden alterar grandemente el resultado anterior.

CENTRO

Table listing candidates and their vote counts for the Centro district, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

Table listing candidates and their vote counts for the University district, including Eduardo Barriovero y Herrán, Rodrigo Soriano, Luis Talavera y Pardo, etc.

UNIVERSIDAD

Table listing candidates and their vote counts for the University district, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

Falta una sección.

CONGRESO

Table listing candidates and their vote counts for the Congreso district, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

No faltan datos.

PALACIO

Table listing candidates and their vote counts for the Palacio district, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

Faltan dos secciones.

HOSPICIO

Table listing candidates and their vote counts for the Hospicio district, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

Faltan dos secciones.

RESUMEN

Summary table listing candidates and their vote counts across various districts, including Conde de Santa Engracia, José Lázaro y Galdiano, Antonio Alesanco Hervás, etc.

Escasez de detalles. Cerca de las diez de la noche, hora a que cerramos nuestra última edición de ayer, continuaba la escasez de detalles por lo que respecta a los escrutinios.

variedad de candidaturas y las múltiples combinaciones a que éstas se han prestado impedia hacer con rapidez el recuento de votos y extender las certificaciones.

En provincias ha debido ocurrir cosa parecida, pues el teléfono y el telégrafo han estado perseguidos durante toda la tarde y primeras horas de la noche, hasta el punto de que a las diez no se habían recibido ni la trigésima parte de los resultados de escrutinio, ni aun de aquellos en que mayor interés se tiene.

De Cataluña, Aragón, Vizcaya y gran parte de Andalucía han llegado tan escasas noticias de resultados, que a las diez de la noche no ha sido posible señalar ni siquiera probabilidades de triunfos ó de derrotas.

Esto, que no ha ocurrido en las muchas elecciones que recordamos, da idea de lo reducida que ha sido la contienda en casi todos los distritos.

En Gobernación

El Sr. Sánchez Guerra recibió á los periodistas después de las cinco y media de la tarde.

De Madrid, el señor ministro de la Gobernación no tenía más noticias que la de haber ocurrido un incidente en el distrito de la Universidad, resultando contuso un interventor apellidado Moriones.

En Carabanchel habla alguna excitación, por cuyo motivo el director de Seguridad había enviado algunas parejas de la Guardia Civil.

Respecto del resultado de la elección en Madrid, habla bastante confusión, en atención á las combinaciones de candidaturas que se habían hecho.

Unicamente se sabía que el número de votantes había sido mayor que en elecciones anteriores.

Uno noticia, que no guarda relación con las elecciones, comunicó el ministro á los periodistas, y fué la de haber resultado muerto á consecuencia de un accidente de automóvil, en la carretera de Las Fraguas, próximo á Los Corrales, el conde de San Martín de Hoyos, hermano del señor duque de Santo Mauro.

En el accidente en cuestión ha resultado además gravemente herido el chauffeur.

Un repórter comunicó al Sr. Sánchez Guerra las declaraciones que el Sr. Villanueva hizo ayer tarde, rompiendo toda clase de relaciones con el Gobierno.

El ministro de la Gobernación exclamó: —Yo creía que las había roto antes de ahora, á juzgar por cuanto ha venido diciendo con posterioridad á la disolución del Parlamento.

El ministro terminó manifestando á los periodistas que, según noticias que se recibían, el Sr. Dato llevaba en Vitoria muy buena votación.

A última hora de la tarde se tuvieron noticias en Gobernación de pequeños incidentes en provincias.

Se han registrado sucesos en los que las armas de fuego han salido á relucir, habiendo lesionados en Nules (Castellón), en un distrito de Almería y en Baracaldo.

El ministro de la Gobernación permaneció anoche en su despacho hasta las doce, hora en que se retiró á descansar, pues permaneció todo el día en su despacho oficial.

El Sr. Prado y Palacio recibió á los periodistas, manifestándoles que datos exactos no había recibido el Gobierno de muchos distritos, por lo cual los candidatos que indicaba como triunfantes no eran más que probables, pudiendo alterar el resultado datos posteriores.

Hecha esta salvedad, dijo que en Madrid habían triunfado los señores conde de Santa Engracia, Alesanco y Marín Lázaro, de la candidatura de coalición monárquica, correspondiendo los otros cinco puestos á los republicanos, ofreciendo dudas el quinto lugar de éstos, pues mientras unos datos dan triunfante al Sr. Soriano, otros dan al Sr. Castell.

El hecho de haber obtenido—dijo el señor Prado Palacio—32.000 votos, en conjunto, las candidaturas monárquicas en Madrid es un éxito positivo, si bien no acusa este el triunfo material de los candidatos monárquicos.

De los 10.000 votos obtenidos por los mauristas, vamos á suponer que hubiesen votado con el Gobierno, de no haberse presentado dicha candidatura, una tercera parte; pues con esta cantidad, unida á la obtenida por la coalición monárquica, era suficiente para derrotar completamente á la candidatura republicano-socialista.

Repasando los datos de las elecciones celebradas en los últimos diez años, se ve que nunca han llegado los monárquicos á obtener 32.000 votos.

En Barcelona ha sido derrotada la candidatura radicalnacionalista, habiéndose quedado sin acta por aquella capital los Sres. Lerroux é Iglesias.

Parece que el Sr. Lerroux saldrá por Posada, aunque faltan datos de once secciones.

En Granada han triunfado los Sres. Acosta, Burgos, La Chica y el reformista Sr. Jiménez López; en Motril, el Sr. Márquez; en Guadix, el Sr. Moreno Agrela, y en Loja, el Sr. López Cámara.

Sevilla: Sres. D'Angelo, Mejía, Marañón y Rodríguez de la Borbolla; Marchena, D. Cristóbal Puerto; Ecija, Sr. Benjumea.

De Alcoy no hay datos exactos. Los datos conocidos hasta ahora arrojan una diferencia en favor del Sr. Besada de 450 á 500 votos, faltando datos de dos secciones que pudieran alterar el resultado.

Vitoria, una diferencia de 4.000 votos en favor del Sr. Dato.

Murcia: Sres. Cierva (D. I.), Guirao y el tercer lugar está dudoso entre dos liberales. En Valencia triunfó la coalición monárquica y el Sr. Azzati.

El subsecretario de Gobernación negó anoche que en Torreveja se hubiesen registrado graves incidentes, con muertos y heridos.

Lo ocurrido se redujo á un alboroto que obligará mañana á repetir la elección en algún colegio, y dos contusos.

El Sr. Dato permaneció en Gobernación anoche hasta después de las once, hora en que se trasladó al Palacio para enterar al Rey de las noticias que el Gobierno tenía acerca de las elecciones por Madrid y provincias.

En provincias

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, tarde.) El candidato maurista, y su aliado D. José Sánchez Robledo, lerrouxista, llevan mala votación.

Se ha avisado al gobernador, notificándole que los mudiferos de ambos candidatos se proponen perturbar el orden.

La elección se hace con tranquilidad.

Urnas rotas.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En los dos colegios de Puerta de Tierra han sido rotas las urnas.

También lo fueron en otros colegios. En Puerto de Santa María se han dado vivas á la República y al candidato maurista D. Luis Gómez.

Elección suspendida.—Los detenidos. CADIZ. (Domingo, tarde.) Unicamente ha sido suspendida la elección, por rotura de la urna, en una sección de la barriada obrera.

—A pesar de los rumores circulados, he podido comprobar que los detenidos durante la noche pasada y el día de hoy no son más que ocho.

CADIZ. (Domingo, noche.) Venció en Medina Sidonia el conde de Pinofiel, por unos 5.000 votos.

En el Puerto de Santa María, D. Juan Peman, adicto, por 5.000 votos.

Se ignora el resultado de los distritos de la circunscripción.

En Jerez parece que triunfarán el conde de los Andes, D. José Romero y D. Patricio Garvey, adictos.

CADIZ. (Domingo, noche.) El martes se repetirá la elección en la sección 31, donde rompieron la urna.

Resultado definitivo.

CADIZ. (Domingo, noche.) El gobernador ha dado los siguientes datos: Cádiz: Juan Aramburu, romanista; Luis Gómez, conservador, y Juan Lasade, conservador.

Jerez: conde de los Andes, Patricio Garvey y Juan José Romero, conservadores.

Grzalema, Bartolomé Bohorques, adicto. Puerto de Santa María, Juan Poma, conservador.

Medina Sidonia, conde de Pinofiel, adicto. Faltan datos.

EN JEREZ

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) Se conocen detalles de los pueblos. Alcanzó gran mayoría el conde de los Andes.

Faltan cinco pueblos.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha terminado la votación y ha empezado el escrutinio en todas las secciones.

No tenemos hasta las cinco noticia de ningún incidente digno de mención.

La votación, á pesar de las excitaciones en los periódicos de partido y de la violencia de los discursos en los mítines, no se ha animado, y ha continuado tranquilamente.

Se calcula que en conjunto no habrán votado más de 60.000 electores. Téngase en cuenta que en las elecciones de 1910 se presentaron cuatro candidaturas. La radical obtuvo 31.000 votos; la izquierda catalana, 23.700; la regionalista, 15.900, y la coalición de las derechas, 9.575.

Coalición radical nacionalista: Giner de los Ríos (D. Hermenegildo), 22.775 votos; Co. romanas, 22.206; Estapé, 22.126; Iglesias, 21.966 y Lerroux, 21.724.

Candidatura de renovación republicana: Queraltó, 8.922; los demás candidatos, 1.200. Candidatura socialista: 376.

Estos resultados han causado profunda impresión.

Nadie sospechaba tal derrota de la coalición radical nacionalista, y que Lerroux fuera el que ha obtenido menos votos en la candidatura.

Los centros políticos están animadísimos, y se hacen toda clase de comentarios.

El resultado definitivo de la elección se dio á conocer al público desde los balcones de la Lliga Regionalista.

La multitud los recibió con una gran ovación.

Declárase que los radicales proyectaban una manifestación á la salida de la plaza de toros; pero no se ha confirmado el rumor.

En la región. Por el distrito de Villafranca ha triunfado el reformista D. José Zulueta.

En Vendrell, el Sr. Martínez Domingo, adicto.

San Felit de Llobregat, el Sr. Miró Trepat, reformista.

Villanueva y Geltrú, el Sr. Bertrán y Musitu, regionalista.

Berga, el Sr. Farguell, idem. Granollers, el Sr. Pla, idem.

Gerona, el Sr. Fernández del Pozo, republicano federal.

Balaguer, el Sr. Rodés, republicano. Figueras, el Sr. Salvatella, republicano federal.

San Felit de Guixols, el Sr. Albert, republicano.

Santa Coloma, el Sr. Ventosa y Calvell, regionalista.

Puigcerdá, el Sr. Beltrán, regionalista. Tremp, el Sr. Llari, reformista.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior á todo lo conocido El regenerador Paz del Cabello, Burgos, 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

EN SABADELL. SABADELL. (Domingo, noche.) La elección de diputados ha sido muy empeñada, formulándose algunas protestas.

El Sr. Turull, candidato gubernamental, ha obtenido 3.192 votos; el regionalista señor Trias, 1.208.

EN TENERIFE. TENERIFE. (Domingo, tarde.) Las elecciones se hacen con tranquilidad, aunque con bastante entusiasmo.

El número de votantes es enorme.

Las noticias que se reciben de los pueblos del Norte dicen que lleva una gran mayoría la candidatura formada por los Sres. Delgado Barreto, Arriaga y Benítez de Lugo.

También en los pueblos del Sur obtiene esta candidatura gran votación.

En la Laguna lleva una gran mayoría Delgado Barreto.

Los estudiantes universitarios han hecho una gran propaganda en favor de este candidato, que aquí votan todas las clases sociales, en gratitud á su labor por el restablecimiento de la Universidad.

Triunfo de la candidatura. TENERIFE. (Domingo, noche.) Han triunfado los Sres. D. Manuel Delgado Barreto y D. Federico de Arriaga, conservadores, y D. Félix Benítez de Lugo, liberal.

También ha obtenido votación el Sr. Domínguez Alfonso.

Los datos que faltan no alteran el resultado de la elección.

No se sabe que hayan ocurrido incidentes, ni que se hayan registrado protestas.

De los demás distritos de Canarias no se tienen aún noticias concretas.

El escrutinio. TENERIFE. (Domingo, noche.) Las cifras conocidas arrojan el siguiente resultado de las elecciones en esta circunscripción:

D. Manuel Delgado Barreto, conservador, 9.107 votos.

D. Félix Benítez de Lugo, liberal, 8.170.

D. Federico Arriaga, conservador, 7.058.

D. Antonio Domínguez Alfonso, liberal, 1.218.

Faltan datos de algunos pueblos, que no alteran el resultado de la elección por lo que se refiere al triunfo de los Sres. Delgado Barreto, Benítez de Lugo y Arriaga.

EN HIERRO. VALVERDE. (Domingo, tarde.) Según los datos conocidos hasta las tres de la tarde, parece asegurado el triunfo del adicto Sr. Piñón.

EN LANZAROTE. ARRECIFE. (Domingo, tarde.) La habra es reñidísima.

De los datos conocidos lleva mayoría el candidato liberal D. José Betancort.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

EN SAN FERNANDO. CADIZ. (Domingo, noche.) Personas lle gadas de San Fernando me dicen que han sido detenidos el concejal maurista del Ayuntamiento de Cádiz, D. César Gutiérrez, y el director del diario conservador de Cádiz, don Juan Campos.

Añaden que allí llevan los candidatos las siguientes votaciones: D. Juan Lazaga, adicto, 5.000 votos; D. Dionisio Pérez, garciotista, 3.800, y D. Guillermo Uthoff, adicto, 1.200.

Los demás candidatos tienen de 7 á 10 votos.

SAN FERNANDO. (Domingo, noche.) En San Fernando corresponde el triunfo á la candidatura de Cádiz, Lazaga, 3.088 votos, adicto; Uthoff, 3.204, adicto; D. Pérez, 3.127; Aramburo, romanista, 399, y Socia, maurista, 132 votos.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El día electoral transcurre tranquilamente. Jamás se ha conocido una elección tan pacífica, a pesar de ser la lucha reñidísima. Ha votado la gran mayoría del censo. Es difícil predecir qué candidato vencerá en el tercer puesto.

Los dos primeros los ocuparán, indiscutiblemente, el republicano Sr. Azzati y el jaimista Sr. Simó.

Han ocurrido incidentes pequeños, los naturales cuando se trata de suplantar votos, principalmente en el colegio del camino de El Grao, donde un republicano intentó votar dos veces.

Las Mesas electorales se constituyeron oportunamente, recorriendo los distritos el presidente de la Junta municipal y el alcalde.

En cada colegio, había una pareja de guardias de Seguridad y en otros parejas de municipales.

Son éstas las únicas precauciones adoptadas. Un elector se ha fiado a bofetadas con un interventor tradicionalista.

A la hora en que telefoné—tres de la tarde—no ha intervenido el Juzgado en ningún suceso.

Los telegramas que de toda la provincia recibe el gobernador acusan igual tranquilidad.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Aunque la Junta provincial tiene ya muchos datos y faltan varios distritos rurales, puede darse como seguro el triunfo en Valencia de los candidatos siguientes:

Primero, Simó, jaimista; segundo, Azzati, republicano, y tercero, Moliner, independiente.

Soriano ha tenido menos votos que ninguno. El Casino Legitimista ha izado su bandera por el triunfo de su candidato, disparando una traca.

No ha habido más incidentes que el que produjeron unos mozaibetes, que hicieron a la puerta de un colegio electoral varios disparos al aire.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los totales conocidos hasta ahora y que casi pueden considerarse definitivos, son los siguientes:

Circunscripción de Valencia: han triunfado el Sr. Simó por 11.444; Sr. Moliner, 11.209; Sr. Azzati, 10.907. Derrotados: Sr. Soriano (D. Rodrigo), 7.000; Sr. Simarro, 4.900.

Distrito de Sueca: ha triunfado el comandante de Estado Mayor Sr. Muga, liberal, patrocinado por el Sr. Echagüe, por 8.000 votos, con gran mayoría sobre el republicano Gil y Morte.

Segundo: el liberal adicto D. Vicente Jimeno, 7.000, y el independiente Sr. Soriano, diputado provincial, derrotado, con 800 votos.

El triunfo de la coalición monárquica en Valencia ha sido estrepitoso. Hace cerca de treinta años que no salían dos monarcas por las mayorías.

Según noticias del distrito de Enguera, el conservador Sr. Maestre ha triunfado por varios miles de votos sobre el liberal doctor Albifana.

En Alcañet, el conservador Checa ha vencido al liberal independiente Comenge por una mayoría abrumadora.

En Chiva, el conservador Hernández Lázaro ha triunfado por pocos votos sobre el liberal independiente D. José Manteca.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) Conócense ya datos definitivos:

Circunscripción: Moliner, 12.357; Simó, 12.075; Azzati, 11.012; Valentín, 10.009; Soriano, 5.737; Simarro, 4.635.

Han triunfado los tres primeros. Distrito de Gandía: ha triunfado por 5.000 votos el marqués de González, adicto, sobre el liberal independiente D. Sinibaldo Gutiérrez.

En Játiva, el conservador Laiglesia ha triunfado sobre el republicano D. Julio Cervera por 150 votos.

En Albaida, el marqués de Vivet, conservador, ha triunfado por pocos votos sobre Lorenz.

De Chelva se tiene duda acerca del triunfo de Crespo Azorín, conservador, sobre el liberal Alcaraz, apoyado por ciertos elementos conservadores.

En Liria ha triunfado sin oposición el marqués de Cáceres.

Nota curiosa del escrutinio en la circunscripción: Gallito ha tenido un voto, Belmonte, tres y Benavente, uno.

VALENCIA. (Lunes, mañana.) En el distrito de Requena es imposible adjudicar el triunfo todavía.

La impresión es que triunfará el independiente Sr. García sobre el adicto Sr. Fernández Córdoba.

EN VALLADOLID (Domingo, tarde.) Las elecciones transcurren muy desanimadas.

Por la circunscripción salen Silió, Vallejo y Alba, siendo derrotados Llorente, católico, y el socialista.

Llorente tiene buena votación en la capital.

En Villalón y Medina del Campo hay tranquilidad.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) El resultado será probablemente éste:

Circunscripción: Alba, liberal; Silió y Vallejo, conservadores; Llorente, católico; Solís y Cabello, socialista.

Elegidos los tres primeros. Medina del Campo: Conde de Gamazo, conservador.

Es indiscutible diputado por Nava de Tordeillas el Sr. Zorita.

No hay noticias de incidentes ó alteración de orden público.

EN MURCIA (Domingo, tarde.) La lucha en esta capital se ha verificado sin incidentes.

Triunfaron por inmensa mayoría D. Isidoro Cierva y D. Angel Guirao, conservadores, y el liberal Sr. Martínez Moya.

Cierva, diputado.

Ha sido elegido sin oposición por el distrito de Mula, D. Juan de la Cierva.

EN CARTAGENA

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Los conservadores Maestre, Moreno y Conesa obtuvieron inmensa mayoría.

El cuarto lugar se lo disputan José García Vaso y Joaquín Paya.

Faltan datos. CARTAGENA. (Lunes, mañana.) Los últimos datos aseguran el triunfo para el cuarto lugar de la candidatura a D. Joaquín Paya, por gran mayoría sobre su contrincante D. José García Vaso.

De «un millón» de lámparas adquiridas en Suiza por el Sindicato de Fábricas de Electricidad, según «Boletín Oficial», «800.000» son «OSRAM» y las restantes se reparten entre otras ocho marcas diferentes. Esto prueba de una manera definitiva la superioridad absoluta é indiscutible de la lámpara «OSRAM».

Concesionario para España: León Ornstein, Madrid.—Mariana Pineda, 5.

EN SAN SEBASTIAN

Candidatos que se retiran. SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Esta madrugada se han retirado los candidatos marqués de Argüeso, que se presentaba por Azpeitia, y D. Pedro Hendaya, que había sido proclamado candidato por Tolosa.

El campo ha quedado libre para el integrista D. Manuel Senante y el liberal don José Ortúeta.

Los datos recibidos hasta ahora acusan gran ventaja á favor del candidato liberal.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) He aquí el resultado total: El marqués de Rocaverde, liberal, con 6.778 votos; el republicano Pío Vizcarroudo, 3.028; Gabriel Ibarra Colchec, 3.425; Luis Olaso, ministerial, 2.975; Enrique Ocio, republicano, 1.677.

En Vergara rompieron una urna y tres en Mondragón.

Se repetirá la elección. En Azpeitia obtuvieron: Senante, integrista, 2.961; marqués de Argüeso, ministerial, 1.303. Faltan nueve pueblos.

Por Tolosa: D. José Ortúeta, liberal, 2.016 votos; Pedro Hendaya, carlista, 120; Pablo Iglesias, 88. Faltan datos de cuatro pueblos.

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el Elixir Veronal del DOCTOR BUSTAMANTE. Pídense en las Farmacias.

EN BILBAO

Estacazos y tiros. BILBAO. (Domingo, tarde.) La lucha sigue en Bilbao con relativa tranquilidad.

En la calle de Hernani, un grupo hizo varios disparos, sin que, por fortuna, resultase ningún herido.

Han resultado tres heridos leves de una colisión en la que se repartieron varios estacazos.

El republicano Sr. Echevarrieta, hasta ahora lleva más nutrida votación que el nacionalista Sr. Vicuña.

En el distrito de Baracaldo, la lucha es reñidísima y abundan las colisiones y las broncas.

Luchan el conservador Sr. Ibarra y el socialista Sr. Prieto.

Se han pedido fuerzas á Bilbao para contener las violencias de los exaltados.

BILBAO. (Domingo, noche.) Resultado de la elección en Bilbao: Echevarrieta, republicano, 8.142 votos. Vicuña, nacionalista, 4.382.

En Baracaldo, el conservador Sr. Ibarra sacó más de tres mil votos de mayoría al socialista Sr. Prieto.

En Durango, el conservador Sr. Amézola ha derrotado al jaimista D. Esteban Bilbao.

En Marquina salió sin lucha el católico señor Acilona por haberse retirado el contrincante.

Un muerto y un herido.

Entre los incidentes que se han registrado en los diversos distritos, el de mayor importancia ha ocurrido en el pueblo de Lenona, distrito de Durango, donde el requeté jaimista hizo una descarga, matando á Juan Cruz Arregui, agente del candidato Sr. Amézola.

Resultó herido uno de los del requeté.

Aguas de Cabreiroá

Las más líticas de España. EN MIRANDA

MIRANDA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la elección sin incidentes.

El escrutinio en esta ciudad ha sido el siguiente: Encio, ministerial, 620 votos; Andrade, maurista, 361.

Faltan muchas secciones. MIRANDA. (Domingo, noche.) El candidato ministerial Sr. Encio lleva 547 votos de mayoría sobre el maurista Sr. Andrade.

Faltan datos de 28 secciones. Nada puede aún afirmarse del resultado.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, tarde.) A las ocho de la mañana se constituyeron las Mesas, sin incidentes.

La elección transcurre con tranquilidad y desanimación completa.

A las dos de la tarde el promedio de votos que aparecen en las urnas es el de 30, cantidad que demuestra el retraimiento del Cuerpo electoral.

Sólo trabajan con actividad los católicos y su candidato.

D. José Monge Bernal lleva una votación lucida, aunque está descontada su derrota.

También de los pueblos las noticias que se reciben acusan tranquilidad.

En los distritos de Ecija y Marchena la lucha es muy empeñada.

El candidato garciprietista Sr. Jiménez Aranda, que se presentaba por el distrito de

Cazalla, se ha retirado, dirigiendo un manifiesto á sus electores en que protesta de las coacciones ejercidas por el caciquismo.

Desde luego puede anticiparse que triunfarán en la circunscripción los candidatos conservadores Sres. Megías, Ibarra y Marañón, y los liberales Sres. Rodríguez de la Borbolla y D'Angelo.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los escrutinios se han realizado con tranquilidad.

Los primeros puestos los han alcanzado los romanonistas Sres. Borbolla y D'Angelo.

Los lugares tercero, cuarto y quinto los conservadores D. Antonio Mejía, D. Ildefonso Marañón y D. Tomás Ibarra.

El número de votantes ha sido escasísimo, pues el primer puesto lo ha obtenido el señor Rodríguez de la Borbolla, por 6.139 votos.

El candidato católico D. José Monge Bernal ha sido derrotado, habiendo obtenido 2.182 votos.

Este candidato ha declarado que se considera diputado, entendiendo que D. Tomás Ibarra está incapacitado por haber pertenecido á la Comisión provincial.

El mismo candidato ha presentado una protesta, con acta notarial, por el curioso hecho de haber llegado su apoderado del pueblo de La Rinconada, trayendo el acta firmada, á las tres de la tarde.

En el Gobierno se han recibido datos de los pueblos.

En el distrito de Morón ha triunfado el conservador conde de Colombi.

En Ecija, el conservador Benjumea Cardena, derrotando al independiente D. José María López.

En Cazalla, el romanonista Sr. Borbolla y Serrano, que ha derrotado al prietista señor Jiménez Aragón, pues éste, á pesar de haberse retirado, ha obtenido votos.

En Sanlúcar la Mayor ha triunfado don Carlos Cañal, sin lucha.

En Utrera, el conservador marqués de Monteflorido.

En Estepa, el romanonista Juárez, que ha derrotado al prietista Sánchez Pijuan.

Ha sido en el distrito de Marchena la elección reñidísima entre el conservador D. Cristóbal Puerta y el prietista Serrano Carmona.

En el pueblo de Osuna, que pertenece al distrito, hubo escasa diferencia; pero ha obtenido mayoría total el primero.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Domingo, tarde.) En el pueblo de La Llosa ha habido sucesos, á causa de las elecciones, resultando un herido grave.

El agresor está preso. En el pueblo de Almenara ha habido también disturbios dentro y fuera de los colegios.

Ha sido suspendida la elección. CASTELLON. (Domingo, noche.) Los datos oficiales conocidos hasta ahora aseguran el triunfo á los liberales.

Por Vinaroz, Sr. Sáiz de Carlos; por Segorbe, Sr. Navarro Reverter; por Lucena, señor Cantos.

En Nules, la elección es reñidísima entre el adicto Sr. Fabié y el independiente barón de Terrateig.

Se desconocen detalles de Morella y Albaladea.

CASTELLON. (Domingo, noche.) En Nules ha triunfado Fabié, derrotando al barón de Terrateig.

EN SEGORBE

SEGORBE. (Domingo, noche.) Ha sido muy grande, de más de 4.000 votos de mayoría, el triunfo del Sr. Navarro Reverter sobre su contrincante el Sr. Amat, á pesar de los esfuerzos hechos por los republicanos.

La tranquilidad ha sido completa. El acta no lleva protesta alguna.

EN VITORIA

VITORIA. (Domingo, tarde.) La elección transcurre tranquilísima, gracias á las acertadas medidas preventivas adoptadas por el gobernador civil.

Nótase gran animación, contribuyendo á ella la esplendidez del tiempo.

No hay noticia de que se hayan registrado ni aun los pequeños incidentes que tanto abundan en toda elección.

En la capital, hasta ahora, se dice que lleva el Sr. Dato una considerable mayoría.

Triunfa el Sr. Dato. VITORIA. (Domingo, noche.) La elección se ha verificado sin el menor disturbio.

El triunfo del Sr. Dato es indiscutible. Se conocen los datos oficiales de casi la mitad del distrito, y lleva una mayoría de 1.500 votos.

VITORIA. (Lunes, mañana.) Triunfó el Sr. Dato, por una inmensa mayoría, alcanzando una votación superior á lo que se esperaba.

Tres mil electores, casi la mitad del censo, han votado por él.

Los iniciadores de la candidatura organizaron, para celebrar el triunfo, una manifestación, que recorrió las calles, con músicas y cohetes.

Las elecciones han sido stnamente pacíficas, no registrándose el menor incidente desagradable.

En el distrito de Laguardia, el conde de Argüelles obtuvo 700 votos de mayoría.

EN VALDEPEÑAS

VALDEPEÑAS. (Domingo, tarde.) Las Mesas se constituyeron sin incidentes en todas las secciones.

La desanimación es muy grande. Se considera seguro el triunfo del candidato oficial, apoyado por los garciprietistas.

Los mauristas se han abstenido. EN ARANJUEZ

ARANJUEZ. (Domingo, noche.) Ha terminado pacíficamente el escrutinio. El resultado ha sido el siguiente: el candidato conservador Sr. Baquero, 744 votos; el Sr. Cobián, liberal, 535; y el republicano señor Gradiaga, 220.

EN MALAGA

MALAGA. (Domingo, noche.) Por los datos que hasta ahora se conocen de la circunscripción, acusan una mayoría en la votación



¡Dolores de muelas!

Palabras terribles que significan un infierno de tormentos é imposibilidad del descanso y de la ejecución de todo trabajo. Contra ellos existe hoy día un remedio de fama mundial, que se recomienda por su acción rápida y segura: las



á favor de la coalición monárquica sobre la republicana.

Faltan datos de muchos pueblos, de los que se espera una gran mayoría para los monárquicos, y quedan cinco secciones por constituir.

Ha sido derrotado el candidato Sr. Menéndez Pallarés.

La sorpresa electoral la constituye la elección del candidato D. Alfonso Ruiz de Grijalba en el distrito de Campillos, que le ha sido cedido por el Sr. Bergamín.

En los distritos de Vélez y Torrox sosteniéndose empeñadísima lucha entre los partidarios del Sr. Larios y los republicanos y liberales.

En el resto de la provincia reina tranquilidad.

MALAGA. (Domingo, noche.) El Sr. Armiñán ha sido elegido sin lucha por Archidona.

Por Antequera ha triunfado el Sr. Luna Pérez; por Gaucín, Vignote; por Ronda, el Sr. Borrego; por Campillos, el Sr. Ruiz de Grijalba; por Coin, el Sr. Ortega Gasset.

Faltan datos. La lucha ha sido reñidísima en Torrox, donde lleva mayoría el marqués de Larios contra el liberal Sr. Escobar, y en Vélez-Málaga, donde el Sr. Giner de los Ríos lleva mayoría sobre el Sr. Alvarado, conservador.

En la circunscripción faltan datos que pueden alterar el resultado.

Hasta ahora, la coalición monárquica ha alcanzado 14.699 votos contra 12.679 de los conjuncionistas.

Gravísimos sucesos en Benagalbón. MALAGA. (Domingo, noche.) En el cercano pueblecillo de Benagalbón, perteneciente á la circunscripción de Málaga, se desenvolvió pacíficamente la elección, logrando mayoría los republicanos.

Parece que el alcalde se negó á firmar las actas del escrutinio.

Las gentes le amenazaron con quemarle la casa.

Ante esta actitud del pueblo, el alcalde firmó.

Se ignora lo que ocurriera después. Lo cierto es que la Guardia Civil pretendió detener á un mozo, oponiéndose el pueblo.

Resultaron algunos paisanos heridos y un cabo y un guardia civil.

Se añade que los sucesos han adquirido serias proporciones y que hay dos guardias civiles desaparecidos.

Se sabe por teléfono que marchan al lugar del suceso seis parejas de Caballería y otras seis de Infantería, y que con estas fuerzas ha marchado el teniente coronel D. Francisco Puncel.

Reina gran ansiedad por conocer detalles de los gravísimos sucesos desarrollados allí.

Parece que se logró restablecer el orden por los carabineros destacados en el cercano pueblo de Rincón de Victoria.

EN GIJON

GIJON. (Domingo, noche.) Ha terminado el escrutinio, resultando triunfante el conde de Revillagigedo.

Del resto de la provincia llegan noticias de haberse cometido atropellos.

EN BURGOS

BURGOS. (Domingo, noche.) Sin incidentes se ha celebrado la elección en la capital, dando el siguiente resultado:

Sr. Zumárraga, conservador independiente, 2.395 votos; Sr. Cecilia, republicano, 1.486; Sr. Aparicio, ministerial, 771; Sr. Mena, jaimista, 737; Sr. Arceche, liberal, 712, y señor Creus, ministerial, 678.

EN AVILA

AVILA. (Domingo, noche.) Los escrutinios verificados en las secciones de los distritos de esta capital dan los resultados siguientes:

Don Nicolás Sánchez Alborno, adicto, 871.

Don Nicasio Velayos, liberal, 787.

Don Luis Ortega Morejón, maurista, 12. Además se han emitido varios votos á favor de D. Antonio Maura.

AVILA. (Lunes, mañana.) Los datos recibidos hasta ahora de los distritos de esta capital acusan una diferencia de más de 1.700 votos á favor del candidato ministerial señor Sánchez Alborno.

Faltan treinta secciones. EN HUESCA

HUESCA. (Domingo, noche.) Se han celebrado las elecciones tranquilamente.

El Cuerpo electoral se ha manifestado con espontaneidad poco acostumbrada.

Ha sido el día espléndido, y las calles han estado animadísimas.

El gobernador civil ha recorrido los colegios.

He aquí el resultado en los seis colegios de la ciudad:

D. Miguel Moya, republicano, 1.100 votos.

D. Lorenzo Vidal, candidato agrario, 571. Papeletas en blanco, 64.

No hay aún noticias del resto de la provincia.

Sólo se sabe que la lucha ha sido encarnizada.

HUESCA. (Lunes, mañana.) Los datos conocidos hasta ahora de la lucha electoral dan el siguiente resultado:

Huesca: Moya, republicano, 1.088; Vidal, agrario, 938.

Barbastro: Aura Boronat, liberal, 1.381; Muro de Zaro, agrario, 1.199.

Benabarre: Rojí, adicto, 361; Navarro Reverter, liberal, 653.

Boltaña: Cardenera, adicto, 487; Fatás, liberal, 404.

Jaca: Piniés, bionista, alcanza una mayoría de 150 votos sobre Rocatalada, liberal.

Sarriena: Becos, agrario, 1.863; Alvarado, liberal, 2.137.

Faltan por conocer los datos de algunas secciones. EN BARBASTRO

BARBASTRO. (Domingo, noche.) Resultado de la elección en esta ciudad:

Muro de Zaro: 600 votos. Aura Boronat: 494.

EN MONZON

MONZON. (Domingo, noche.) El resultado de las elecciones aquí es el siguiente:

Aura Boronat, 425 votos, y Muro de Zaro, 218.

EN YECLA

YECLA. (Domingo, noche.) Ha triunfado, en lucha reñidísima, el adicto Codorniu contra el conservador disidente González Conde.

EN CACERES

CACERES. (Domingo, noche.) Han sido elegidos, sin oposición, diputados por los distritos de Alcántara y Trujillo, el vizconde de Amaya y el conde de Artaza.

EN CABRA

Sánchez Guerra, triunfante. CORDOBA. (Domingo, noche.) Se reciben noticias de Cabra.

Ha obtenido el ministro de la Gobernación 4.048 votos; Soriano, 805, y el maurista Cabanna, 26.

En Hinojosa triunfó el conservador señor Castillejo (D. José).

En Lucena, el Sr. Martín Rosales, jaimista, y en Tejada, D. Alejandro Lerroux sobre el conservador D. Juan Calvo.

MARRUECOS

De Tetuán

Agresiones de los moros.

TETUAN. (Domingo, noche.) Los moros siguen cometiendo agresiones y tiroteando a nuestras fuerzas por el procedimiento de las emboscadas.

Moro adicto muerto.

La noche última los moros de la mechalla del jalfía que hacían servicio de emboscada fueron tiroteados por el enemigo en el mismo sitio en que fué muerto el teniente Chacon, llegando a la lucha cuerpo a cuerpo. Ha resultado un moro adicto muerto.

Un corneta muerto.

La noche anterior los moros se acercaron a nuestras avanzadas, probablemente con el propósito de robar ganado. Vistos por los centinelas, rompieron éstos el fuego.

Los disparos produjeron la natural alarma, porque eran ya las once de la noche. También tirotearon a las fuerzas regulares que estaban de servicio de emboscada, y cuando éstas se retiraban se observó que un corneta no se levantaba del suelo.

Reconocido, se observó que le había atravesado el pecho una bala, dejándolo muerto.

Otro ataque.

TETUAN. (Domingo, noche.) Los moros atacaron anoche la loma Silla.

(Nota de la Redacción.—De este despacho, que constaba de 36 palabras, no han quedado más que seis.)

Varias noticias.

TETUAN. (Domingo, noche.) El día ha sido magnífico.

Las tropas tienen permiso para pasear por la ciudad, que presenta extraordinario aspecto.

—Ha llegado el comandante Góngora, que perteneció a las fuerzas regulares.

—Las oficinas de la Administración de Correos se han trasladado hoy a la magnífica casa de la calle de Luneta, donde estarán los servicios mejor atendidos.

—El Sr. Martínez Campos, después de la delicada operación que se le practicó, ha entrado en período de franca convalecencia.

De Ceuta

El regimiento de Ceuta.

CEUTA. (Domingo, tarde.) Procedente de Tetuán llegó a esta plaza el primer batallón del regimiento de Ceuta, al mando de su teniente coronel Sr. Gil Yuste.

Viene a operar con la brigada Arraiz, a que pertenece.

Hizo el viaje en dos jornadas, pernoctando en Rincón de Medik.

El vapor «Zanzibar».

Continúan los trabajos para el salvamento del «Zanzibar».

Créese que, de continuar el buen tiempo, podrá ponerse pronto a flote.

Para impedir posibles agresiones de los moros al barco encallado, vigilan aquel paraje los cruceros «Extremadura» y «Reina Regente» y el cañonero «Laya».

Los barcos de guerra.

El crucero «Río de la Plata» zarpó para Algeciras, con objeto de repostarse de carbón. Realizó un crucero por la costa hasta Alhucemas el «Infanta Isabel».

En la bahía están fondeados el «Cataluña», el «Recalde» y el «Osado».

Destacamentos relevados.

Han sido relevados los destacamentos de Artillería de las posiciones del Negrón y Kudia Federico.

Agresiones y tiroteos.

CEUTA. (Domingo, noche.) Desde la plaza se ha oído vivo fuego de cañón en dirección a Cudia Federico.

Luego se supo que los moros habían agredido a nuestras avanzadas.

Al hacerse el relevo de la avanzada en la mencionada posición, al descorsarse la niebla fué descubierto el enemigo.

Nuestros fuertes rompieron vivo fuego sobre él, causándole muchas bajas y obligándole a huir.

Salieron fuerzas a practicar un reconocimiento, y a los pocos pasos se vieron rastros de sangre, lo que demuestra que los moros tuvieron bajas que pudieron retirar gracias a la niebla.

El jefe de la posición dispuso que una sección de Infantería perteneciente al regimiento de Borbón relevara a las fuerzas de la posición avanzada.

Cuando avanzaba esta sección al mando de un teniente, volvió a extenderse la niebla y los moros entonces se aproximaron, rompiendo un nutrido fuego sobre nuestros soldados.

La patrulla contestó enérgicamente al ataque, manteniendo a raya al enemigo.

Resultó herido el oficial que mandaba la sección y tres soldados llamados Manuel López Vera, Florencia Piquera y José Hidalgo.

Al oír el fuego el jefe de la posición de Cudia Federico, dispuso que saliera una compañía de moros, mandada por el capitán Cipriano, la cual rompió el fuego sobre los moros, sosteniendo un fuerte combate y si no es ros, sosteniendo un fuerte combate, y si no es des.

También salió de la plaza, por si eran necesarios sus servicios, otra compañía de moros al mando del capitán Jáudenes.

Se cree que los moros que atacaron no pertenecen a la harka, sino que son desertores de ésta y probaron a ver qué ocurría.

Las noticias de hoy acusan tranquilidad completa.

De provincias

El «Canalejas».

CADIZ. (Domingo, noche.) Mañana es el día del vapor «Canalejas», que traerá 800 soldados licenciados.

El triunfo del Sr. Moreno ha recogido a la opinión.

EN ALBACETE

ALBACETE. (Lunes, mañana.) Ha triunfado por Almansa el Sr. López Monis, que obtuvo la casi totalidad de votos sobre el reformista Sr. Fuente, que alcanzó una votación exigua.

El Sr. Cánovas Cervantes sólo alcanzó unos cientos de votos.

EN PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE. (Lunes, mañana.) Según los datos que hasta ahora se tienen de las elecciones por los principales pueblos del distrito de Hinojosa ha obtenido gran mayoría el conservador don José Castillejo sobre el romanista D. Javier Gómez de la Serna.

Aquí, en Belmez y en Peñarroya, la lucha ha sido reñida, pero con orden completo.

Dáse por seguro el triunfo definitivo del Sr. Castillejo.

EN LAS PALMAS

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Argente, 12.000; Matos, 11.120; Galdós, 9.650. Faltan datos.

EN TERUEL

TERUEL. (Lunes, mañana.) Teruel: Bernad, 3.666; Iranzo, 52. Mora: Avial, 3.972; Conde Gorla, 420. Alcañiz: Andrade, 2.492; Sastrón, 1.081. Faltan datos de algunos pueblos.

EN TOLEDO

TOLEDO. (Lunes, mañana.) Toledo: Mariano Agrela, adicto, 4.844; Navales, prietista, 273.

Illescas: duque de Alba, adicto, 3.590; Remigio Valdés, prietista, 2.542.

Orgaz: José Díaz Cordobés, adicto, 3.590; Cristino Martos, romanista, 2.884.

Quintanar de la Orden: Julio Gómez Jareño, adicto, 4.657; Pablo Ramos, romanista, 3.521.

Torrijos: Luis Hierro, marqués de Brena, adicto, 2.337; Manuel Tarazona, prietista, 1.972. Faltan 25 secciones.

Suspendióse la elección en Puebla de Montalbán y Gerindote.

Talavera de la Reina: Tomás de Beruete, romanista, 2.546; Manuel Ginestal, reformista, 3.531.

Ocaña: sin datos. Faltan muchas secciones en todos los distritos.

EN VENDRELL

VENDRELL. (Lunes, mañana.) Según los últimos votos recibidos de todos los pueblos del distrito, triunfa el candidato nacionalista, D. Jaime Carner, por 720 votos de mayoría.

EN TARRAGONA

TARRAGONA. (Lunes, mañana.) He aquí el resultado definitivo de las elecciones por Tarragona. Los candidatos triunfantes son: Nicolau, liberal; Veciana, ministerial; Nougués, republicano.

Por Tortosa, D. Marcelino Domingo, republicano; por Roquetes, Barco, ministerial; por Gandesa, Caballé, regionalista republicano; por Valls, Dasca, liberal; por Vendrell, Carner, regionalista republicano.

«Taf», diputado

A los nombres de nuestro querido Director, D. Leopoldo Romeo, y de nuestro entrañable compañero Angel Guerra, que en las pasadas Cortes tuvieron actas y llevan seguramente a las próximas la representación de sus distritos, hemos de añadir hoy, con la alegría que es de suponer, el nombre de otro querido compañero de Redacción D. Manuel Delgado Barreto, que irá también a los escaños del Congreso, llevando un acta conquistada en buena lid en su tierra natal.

Aunque su triunfo estaba descontado, porque Tenerife tenía una gran deuda de gratitud contraída con Delgado Barreto, no por eso hemos recibido con menor satisfacción el telegrama de Canarias en que se comunicaba el brillante triunfo alcanzado por Delgado Barreto en aquella circunscripción, de la que pudo ser representante en las anteriores elecciones y no lo fué porque su firmeza de carácter y sus arraigadísimas convicciones le impidieron cambiar de postura ante movimientos políticos que él estimaba incompatibles con sus ideas.

Faltaríamos a nuestra costumbre si encomiáramos aquí los méritos de Delgado Barreto. La personalidad de Taf es lo bastante conocida en el periodismo español para que hablemos de ella, y su significación política le ha dado, dentro del partido conservador, por campañas de Prensa y de mitin que todos conocen, un relieve que es garantía de rápidos progresos en la vida pública.

Delgado Barreto llegó a Madrid hace pocos años sin otras armas de lucha que su pluma, y ella le ha bastado para popularizar un nombre, hacer una reputación y vivir una vida de absoluta independencia, puesto que jamás ha sabido lo que es una merced oficial, ni ha tenido padrinzagos que le ayuden a subir.

Muy recientes están sus campañas sobre saneamiento de la vida municipal, que originaron aquel mitin monstruo en que Taf, ante un auditorio de 10.000 almas pronunció el discurso que le acreditó de excelente orador, irónico a ratos, severo y razonador en la censura. De ese movimiento nació la Liga de las Clases Medias, que en Delgado Barreto tendrá ahora su más genuina representación parlamentaria.

Libre de los agobios que significa en Madrid la conquista de un nombre, Taf ha fundado, por su propia cuenta, sin auxilio de nadie, publicaciones de cuya rápida popularidad no es preciso hablar aquí.

Su país le debe mucho, y entre ese mucho el restablecimiento de la Universidad de Canarias, obra a que Delgado Barreto ha consagrado su actividad y sus entusiasmos.

Su elección de ahora ha tenido los caracteres de un cariñoso homenaje, puesto que sin presión de ningún género, allí donde las elecciones han ido casi siempre precedidas de duras contiendas, de protestas y de enconos, los electores de todos los partidos han adju-

ser más brillante, habiéndose retirado el candidato Sr. Ramírez Arellano, en vista de las imponentes fuerzas de que disponía el candidato triunfante.

EN ALCOY

ALCOY. (Domingo, noche.) A última hora de la noche lleva el Sr. González Besada 300 votos de mayoría al conde de Romanones.

Faltan datos de Bañera y Almudaina. Se cree que no alterarán el triunfo.

La lucha ha sido enconadísima, registrándose algunos incidentes.

EN SEGOVIA

SEGOVIA. (Domingo, noche.) Hasta ahora resulta triunfante el ministerial marqués de Najera, sobre el maurista Pérez Martín.

En Riaza está el éxito dudoso entre el ministerial José Gil Delzina y el prietista José Martínez Velasco.

EN GERONA

GERONA. (Domingo, noche.) He aquí los datos recibidos hasta este momento: Gerona. D. Eduardo Fernández Poza, republicano, 3.084 votos.

Dalmacio Iglesias, jaimista, 1.965. Francisco Carranza, ministerial, 1.281. Faltan 9 secciones.

Olot: Pedro Llosas, independiente, 7.485. Pedro Estarros, republicano, 334. Puigcerdá: Eusebio Beltrán, regionalista, 1.224.

Juan Dagos, reformista, 1.060. Faltan 20 secciones.

Santa Coloma de Farnés: Juan Ventosa, nacionalista, 2.090.

José Ullé, 874, y José Bofill, 446. Faltan 12 secciones.

Vilademuls: Carlos Cusi, liberal, 559. Juan Cardoner, republicano, 511. Cirici Ventalló, jaimista, 85. Faltan 30 secciones.

Créese triunfará Cusi. Figueras: Joaquín Salvatella, republicano, 523; Luis Puig, regionalista, 458; Juan Lladó, republicano, 7. Faltan 35 secciones.

Torroella: Gustavo Peira, maurista, 691; Juan Muñoz, ministerial, 1.221; Alberto Quintana, republicano, 980. Faltan 40 secciones.

La Bisbal: José Albert, republicano, 4.817. Buenaventura Sabater, regionalista, 3.533. Faltan 12 secciones.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, noche.) Dicen de Dolores que la elección será aplazada hasta mañana ante el temor de que surgieran serios disturbios.

EN ALCALA DE HENARES

ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) Ha triunfado el conservador Casado, sobre el liberal Buendía.

Hay formuladas algunas protestas en el colegio de la Universidad.

EN HUELVA

HUELVA. (Domingo, noche.) Han triunfado por la circunscripción los conservadores Tejero y Martín y el romanista Moreno Calvo.

En Valverde obtuvo enorme mayoría el conservador Rebollo Orta contra el sindicalista Egocheaga.

EN BADAJOZ

BADAJOZ. (Domingo, noche.) Resultado de las elecciones: Circunscripción: marqués de la Frontera y Albarrán, ministeriales, y Jesús Lobo, prietista, con gran mayoría sobre los romanistas y los socialistas Pablo Iglesias y Demófilo.

Por Fregenal, el conde de Torres. Villanueva de la Serena: D. Francisco Barreiro Castuera y D. Federico Bas, ministeriales. Faltan datos de Llerena.

Disparos, coacciones.

En Llerena los partidarios del reformista Uña cometieron numerosos atropellos. Hubo colisiones y se hicieron disparos contra la Guardia Civil.

Ahora reina tranquilidad.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Por la circunscripción han triunfado los Sres. Vázquez Mella, marqués del Vadillo y Sánchez Marco, por este orden.

Por Tafalla, el Sr. Azcona, dinástico independiente, ha obtenido 4.044; el Sr. Felú, jaimista, 3.701.

Faltan datos de cuatro secciones. Los monárquicos están satisfechísimos y los jaimistas, por el contrario, muy desalentados.

Se elogió la labor del gobernador civil, señor marqués de Villamayor, que, procediendo con tacto y energía, ha logrado desencastillar a los jaimistas en los distritos donde venían dominando.

EN LUGO

LUGO. (Lunes, mañana.) Ostentarán la representación por este distrito los Sres. Besada y Urrutia, conservadores, y D. Joaquín Quiroga, liberal.

Por Chantada es seguro el triunfo de don Javier Leanz.

En Vivero la lucha es reñidísima entre don José Soto, liberal, y D. Augusto Príncipe, conservador.

Ignórase todavía el resultado de la lucha. La opinión celebra el triunfo de los señores Besada y García Leanz, por conocer ambos muy bien los problemas que afectan al desarrollo de los intereses materiales de la provincia.

EN FERROL

FERROL. (Lunes, mañana.) Ha triunfado el candidato de oposición, el auditor general de la Armada D. Joaquín Moreno, afiliado al partido prietista.

En el colegio del Pedroso rompieron una urna, desapareciendo la documentación.

Con este motivo se trabó una ruda colisión entre unos y otros.

La elección quedó anulada y tendrá que repetirse.

Hasta ahora resultan triunfantes los tres primeros.

Faltan datos de algunos pueblos, que se supone no modificarán el resultado referido. Todavía se desconocen los resultados en los demás distritos de la provincia.

EN CORDOBA

CORDOBA. (Domingo, noche.) Resultado del escrutinio en los ocho distritos de la capital: Barroso, 3.474 votos.

López Amigo, conservador, 2.844. Luis de Tapia, republicano, 2.244. Portas Aguayo, conservador, 1.839. Faltan detalles de los pueblos que forman parte de la circunscripción.

EN GRANADA

GRANADA. (Domingo, noche.) Resultado de las elecciones en la capital: Primer lugar, D. Manuel Rodríguez Acosta, y segundo, D. Ricardo Burgos Careaga, ambos conservadores.

Tercero, D. Juan Ramón Lachica, romanista. Cuarto, D. Antonio Jiménez López, reformista. Quinto, D. Francisco Díaz Álvarez, romanista.

Son tres los diputados que elige la circunscripción. Faltan datos de los pueblos. Se ignora el resultado de la elección en los distritos rurales.

En Granada sólo ha habido pequeños incidentes.

GRANADA. (Lunes, madrugada.) Según los datos últimos, por la circunscripción vencen D. Manuel Rodríguez Acosta y D. Ricardo Burgos, conservadores, y D. Juan Ramón La Chica, romanista.

Derrotados: D. José Jiménez López, reformista, y el Sr. Díaz Álvarez, romanista. En Motril el conservador D. José María Vázquez ha derrotado al Sr. Romero Cibantos, prietista.

EN LOGROÑO

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido reñidísimas.

Hubo varios incidentes, y a última hora se enconaron los ánimos hasta el extremo de que fueron rotas las urnas de cuatro colegios electorales.

Han obtenido: Muñoz, liberal, 1.106 votos, y Relviro, conservador, 1.684. Ha quedado anulada la elección en cuatro secciones.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Las elecciones se han celebrado sin incidentes. Los datos recibidos en el Gobierno civil hasta las nueve de la noche son los siguientes:

D. Tomás Castellano, ministerial, 5.711 votos. D. Tomás Pelayo, liberal, 5.106. Marqués de Arlanza, católico social, 5.811.

D. Juan Andrés Palomar, republicano independiente, 4.881. D. Alvaro de Albornoz, republicano radical, 3.945.

D. Ricardo Monterde, conservador independiente, 892. Faltan datos de 26 secciones. Asegúrase el triunfo de los Sres. Castellano, Pelayo y marqués de Arlanza.

En todos los colegios se ha notado desanimación.

Distrito de Caspe-Pina: D. Carlos Vara de Aznares, ministerial, 2.745 votos; D. Angel Ossorio y Gallardo, maurista, 2.539. Faltan once secciones y se dice que triunfará el Sr. Vara.

Distrito de Belchite: D. Leopoldo Romeo, liberal, 2.394; D. Julio Burillo, maurista, 1.074. Faltan datos de 22 pueblos y se asegura el triunfo de D. Leopoldo Romeo.

De los demás distritos han llegado datos muy escasos. Los círculos políticos están animadísimo.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Los datos oficiales hasta la una y media de la madrugada acusan los siguientes resultados: Circunscripción: Castellano, 7.346; Arlanza, 6.650; Pelayo, 6.167; Andrés, 5.680; Albornoz, 4.340; Monterde, 1.172.

Faltan datos de nueve secciones, que no alteran el resultado.

Belchite: Leopoldo Romeo, 3.463; Burillo, 2.219. Faltan diez secciones.

Almunia: Torres Guerrero, liberal, 3.556; Bordiu, católico, 3.177. Faltan tres secciones. Créese seguro el triunfo de Torres Guerrero.

Tarazona: Cándido Lamana, reformista, 2.961; Severiano Aznar, católico, 2.521. Faltan 13 secciones.

Daroca: Francisco Lozano, ministerial, 2.508; conde de Dofia Marina, 1.202. Faltan 37 secciones.

Caspe: Vara, 3.465; Ossorio, 3.299. Falta una sección, que no alterará el resultado, que da el triunfo a Vara sobre Ossorio. Calatayud: Gabriel Maura, 3.993.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, noche.) Con tranquilidad transcurrió la elección. Votó la mitad del censo.

Capital: primer puesto, maurista D. Pedro Acha, siguiéndole los ministeriales. Con los votos de los pueblos resultan: primer lugar, Ruano, ministerial; segundo, Acha; tercero, conde de Mansilla; cuarto, liberal Lomas, y quinto, republicano Rodríguez.

Sólo se sabe que en primer lugar venció en Reinosa Acha, y que la candidatura ministerial triunfó en Torrelavega.

EN DAIMIEL

DAIMIEL. (Domingo, noche.) En medio del mayor entusiasmo ha triunfado en la elección de diputado por el distrito de Daimiel el candidato romanista D. Serafín Romeu Fages.

Había recorrido triunfalmente los pueblos del distrito, dirigiendo elocuentemente la palabra a los electores.

La votación que ha alcanzado no puede

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Abreviemos, que son las elecciones las que ocupan hoy la atención pública; no la mía, pues me encuentro más alejado que Maura de la política.

Avellar Froes envía seis pupilos suyos en calidad de urnas; ya veremos lo que sale de ellos.

Interventores: Algabeño II, ya conocido; Abaito, que debutó el 22 de junio en Madrid, toreando con el anterior, y Pascual Bueno, siendo cogido por su primer toro; en su consecuencia, nos formamos tan pequeña idea de su valía taurina como de las dotes oratorias de un diputado de la mayoría. El tercer lugar es para Tello, que viene en calidad de secretario. Lleva cinco años ya rodando por esas plazas de América y España; pero, aunque no sea joven, no le resta méritos su edad, porque hay socios de la Juventud maurista que no son ningunas criaturas, y éstos como aquí pueden llegar, aunque sea tarde.

A las tres y media sacude el presidente el «mouchoir», que decimos los franceses. La entrada, regular en donde hay sol cuando lo hay y no está la tarde gris como hoy.

PRIMERO

«Palmito», jabonero sucio, según la reseña; color tango, según las señoras.

Cuatro verónicas buenas y cuatro bailadas le da Algabeño cuando el toro sale de la jurisdicción de un caballo.

El toro está bravo en varas y los matadores en quites se hacen un taco, saliendo casi siempre achuchados, á pesar de que á algunos votantes les agrada la cosa.

Armillita y Coire banderillean bien.

Cuatro pases, uno de ellos muy bueno, y entrando como las propias rosas, deja un estocazo en medio de la propia matadera, que causa defunción instantánea. Se le proclama diputado por unanimidad. Todos le votan, mauristas, garciprietistas y azcarraños.

SEGUNDO

«Papalino», también de color tango, se le sigue ovacionando al de la Algaba.

Abaito da unas verónicas infames, saliendo de estampía, pero no pasa la escena de un susto, gracias á Tello, que le hace un gran quite.

El jabonero se porta también bravamente con la picandería, y dando ocasión á que Abaito salga á achuchón y susto por capotazo. Ignorancia pura con el capote. Tello hace un quite bueno.

De banderillas no digo nada porque las pusieron mal; solamente un par que el toro se pone solo, por el artículo 29, y que parte del graderío y tenderío aplaude.

Surge Abaito, larga cuatro mantazos, haciéndose un lío y saliendo una vez hacia el olivo, al que no trepa porque Carranza le salva.

Sin cuadrar el «Papalino» le arremete con media que ¡oh casualidad! queda bien colocada.

Más faena, más ignorancia y se acuesta solo el «Papalino».

TERCERO

«Primoroso», berrendo en negro, apañadito de cuerna.

Tello torea á destajo, valiente, pero embarrullado, oliéndole la faja y no yendo al hué porque la Providencia es grande.

El toro también se metió con alma con la gente del castoreño, y quitando un quite de Algabeño, no hay nada notable.

Tello coge las cortas, y dejando llegar al bicho hasta un centímetro, clava las dos en el clásico sitio de los billetes; vuelve con las pequeñas también, y en la propia forma deja una.

Palmas.

Dos dependientes del Tello acaban este pasaje.

Faena de Tello: pases, coladas, susto, valentía, todo en mezcla heterogénea, y constituyendo con estos datos un problema que se resuelve en la cama de operaciones.

Cita á recibir en la misma forma que lo haría con un amigo para convidarle á un

quince, y mete el alfanje arriba, pero saliendo la mitad por un brazuelo.

Sigue un mandoble atravesado y delantero. Descabella á la segunda, y no hay muestras de haber agrado.

CUARTO

«Habanero», jabonero sucio, bien puestro de avios frontales, de Pérez de la Concha.

En el primer quite da ocasión á que Algabeño muestre su toro basto y pueblerino; los demás, sin novedad en el físico, pero nada más.

Cuando el Pérez cumple en varas, dejando dos penceos en la arena, Armillita y Coire banderillean bien, oyendo palmoteo tibio.

Carranza da seis pases con la derecha, buenos, y entrando bien, deja un pinchazo superior; otros cuatro pases y otro estocazo, atracándose de toro y metiendo el acero hasta la empuñadura, un poco tendido, del que cae el Pérez.

Ovación y vuelta al ruedo por segunda vez.

QUINTO

Un «Canario» berrendo en negro, al que saluda Abaito con cuatro verónicas y no hay votos á su favor.

Después torea por adelante y por detrás, apañadito.

El toro, como sus hermanos, bravo, haciendo un quite adornado y de repertorio Algabeño, que hasta está ahora elegante.

¡Cómo cambian las cosas! Coge los palos Abaito, y nos demuestra que no sabe ni cogerlos, prendiéndolos en la atmósfera de este atardecer de un día gris, como diría un modernista.

Luego clava un palito, y los banderilleros lo hacen «atún más mucho peor». ¿Cómo lo harán?

Abaito está algo mejor con la flámula, dando dos pases de rodillas y un molinete.

Un pinchazo y una estocada bien colocada, atacando desde largo.

Unos cuantos intentos de descabello hacen que el público se impaciente, capoteando los muchachos que banderillearon sin estilo; pero que parecen «honraos».

SEXTO

«Matajacas», negro y con el número 100.

Un espontáneo se lanza al ruedo, le coge Tello, y cuando estaba en poder de un gendarme, se escapa, ganándose un porrazo cuando vuelve al redondel.

Tello veroníquea muy bien, saliendo cogido, acudiendo Camarero al quite.

En quites, media verónica buena de Tello; Carranza ya no filigranea y sigue á mantazo limpio; Abaito, como si votara en blanco.

El toro, muy bravo y muy duro, deja tres caballos muertos.

Tello coge las banderillas, que trae por docenas en su equipaje, cita, pero no deja llegar, y al segundo viaje quiebra, metiendo el par en medio del ciento.

Corramos una estera sobre lo que hacen los demás.

Tello, en medio del coro general, que desafina mucho, muletea, sin hacer nada que le acredite, y larga más de media, muy calda.

Invasen el redondel los capitalistas. Cen-cerro acompañado, pitos á la presidencia, y no sé si muere el toro, al cual no se ha arriado el debutante con la muleta.

El domingo, Saleri II, Alcalareño y un tercero en discordia.

P. ALVAREZ

EN PROVINCIAS

PLAZA ANTIGUA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidiaron s. s. Colomas.

La entrada es un lleno.

PRIMERO

Negro, cornigacho.

De salida da un golpe á Fuentes, que estaba en un burladero, resultando el diestro con la cara ensangrentada, y pasando á la enfermería.

Toma el bicho tres varas y mata un jaco.

Fuentes resulta con un rasguño leve en la nariz.

Salte el diestro de la enfermería resentido del fuerte porrazo en la nariz, y después de brindar, hace una faena de muleta valiente, aunque el toro se defiende mucho.

Al meter el brazo, el marrajo se tapa y el muchacho da varios pinchazos, hasta coger media estocada buena, rematándolo con dos descabellos.

Los mulilleros, que son esquirols, son recibidos hostilmente por el público, que les lanza naranjas.

SEGUNDO

Negro listón.

De salida, un piquero le abre un ojal.

Toma el bicho dos varas, sin causar bajas.

Saleri cambia un buen par.

Repite con otro de frente.

Fuentes prende dos pares de frente buenos.

Saleri hace una faena movida, cifándose, y entra, dejando una estocada delantera que mata.

Ovación y oreja.

TERCERO

Cárdeno, bizco del cuerno derecho.

Toma cinco varas.

Un aficionado banderillea, y sufre un revolcón.

Fuentes y Saleri dejan buenos pares.

Fuentes hace una faena breve con la muleta y termina con una estocada superior.

El toro dobla.

Ovación y oreja.

CUARTO

Negro, cornigacho.

Toma seis varas.

Parean el sobresaliente Bonafonte, mal, y Saleri y Fuentes, superiormente.

Palmas.

Saleri sale trompocado al rematar un quite.

La faena es buena.

Da una estocada calda, un pinchazo y tres descabellos.

QUINTO

Negro, meano, brocho.

Toma cinco varas á cambio de una calda.

Parean Bonafonte, bien; Saleri, regular, y Fuentes, bien.

Fuentes hace con el trapo rojo una superior faena.

Da media buena, un pinchazo y una estocada buena.

SEXTO

Negro, brocho.

Acepta seis picotazos, ocasiona un tumbó y mata dos caballos.

Parean los maestros.

Saleri hace una buena faena y larga una superior estocada.

El ganado ha sido bravo y manejable.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de febrero,

Pesetas 18.248.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

LOS TEATROS

CINES Y VARIETÉS

Triunfo Palace.—El magnífico programa de películas que se da todas las noches en este afamado cinematógrafo se verá aumentado hoy lunes con el estreno de la preciosa cinta en colores La lucha por la vida, de 2.000 metros, interpretada por la famosa actriz Mlle. Robine.

Por la noche se ve muy brillante el espectáculo de variedades, siendo aplaudida á diario con entusiasmo la bellísima canzonetista Zazá, que, con Resurrección Quijano, constituyen las atracciones del programa; de esta última artista se anuncian las últimas presentaciones.

Zuzuela.—Desde que se creó la fotografía animada, película alguna obtuvo el éxito de Atlantis, que diariamente llena este hermoso teatro.

Tres últimas proyecciones de la prodigiosa maravilla Atlantis.

En toda casa bien administrada se usan los carbonos de La Calera, porque son los más baratos, á pesar de ser los mejores. Vean el anuncio.

LOS LUNES DEL TURISMO

El problema del fomento del Turismo en Madrid.

El entusiasmo manifestado en las reuniones celebradas últimamente con objeto de estudiar y poner en práctica los medios conducentes á atraer y retener el mayor tiempo posible á los turistas en Madrid, permite augurar que esta vez se está en vías de resolver el importante problema del aumento de la población flotante de la capital de España.

Los gremios han demostrado inmediatamente su deseo de secundar esta empresa imponiéndose sacrificios pecuniarios.

El Comité que han designado, y á quien han confiado la difícil misión de concertar un programa de atracciones y de publicidad, da pruebas de una actividad loable.

Si creemos las noticias que nos llegan, antes de mucho todo quedará estudiado, formado el presupuesto necesario, y comenzará la atracción de los turistas á Madrid, mediante un plan lógico, de bases sencillas.

Los resultados no tardarán en convencer á los más pesimistas.

He aquí un punto resuelto ya: necesidad absoluta, admitida por todos, de hacer inmediatamente un gran esfuerzo para atraer á Madrid los turistas, y aceptación, por parte del comercio madrileño, de la obligación de tomar á su cargo los gastos que ocasione el desarrollo del programa.

En las reuniones celebradas hasta ahora se ha podido notar cierta diversidad de opiniones en lo relativo al programa á convenir, y también se ha señalado una confusión en los espíritus acerca del objeto final del esfuerzo.

Una preocupación parece dominar todas las otras, y es la estación muerta, que comienza en junio y dura hasta mediados de octubre.

Y de tal modo subsiste esa preocupación, que no obstante todas las precauciones oratorias para limitar los debates y orientar los espíritus, cada vez que se iba á tratar delante de comerciantes del desarrollo del turismo, se acababa por no hablar de otra cosa que de la paralización de las ventas en la estación estival.

En la reunión del Círculo de la Unión Mercantil, á que asistieron 500 comerciantes, el secretario general de la propaganda de Madrid leyó al comienzo un informe muy interesante acerca de la necesidad de hacer un esfuerzo para que aumente el número de turistas extranjeros que visitan España, y más especialmente Madrid.

Se abrió discusión, y la mayoría de los oradores, dando de lado al problema que se les planteaba, dedicáronse á hablar de la paralización mercantil del verano.

Hay aquí una confusión que convendría evitar.

Es esta una cuestión aparte, que hay que tratar separadamente.

Sólo así se la podrá dar una solución satisfactoria.

El objeto primordial que persigue la Asociación de Propaganda, y con ella, hoy, el Comité ejecutivo para el Fomento del Turismo en Madrid, es, ante todo, atraer á la capital de España á los turistas extranjeros y retenerlos el mayor tiempo posible.

Y es lógico que sea así. Es el turismo extranjero el único que aumenta la potencia de consumo de un país, y por consecuencia, la importancia de su comercio.

Los medios más eficaces para atraerle son conocidos. Se emplea la publicidad bajo todas sus formas; se organizan fiestas que sirven de pretexto á la publicidad misma, y se acumulan las sugerencias artísticas é históricas á las diversiones de toda especie.

Es evidente que no puede pensarse en atraer al turista sino en las épocas en que el clima es agradable, es decir, en la primavera y el otoño, aunque en la costa mediterránea de Andalucía el invierno es también estación propicia.

Sobre todo, debe buscarse un paliativo á la calma veraniega en una sabia explotación de las dos estaciones arriba citadas.

Si desde el fin de la Cuaresma hasta mediados junio se logra (como han logrado los italianos, por ejemplo) que miles de turistas

El «Canalejas» volverá á Larache el martes, llevando á bordo al teniente del batallón de Cazadores de las Navas é intrépido aviador D. Juan Biombi.

A éste se le ha obsequiado con un banquete de despedida, en el que ha habido afectuosos brindis.

Licenciados de Larache y Arcila.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En diferentes trenes militares marcharán á sus pueblos respectivos 1.200 licenciados, procedentes de Larache y Arcila, que llegaron hoy á bordo del transporte de guerra Almirante Lobo.

Pertenece á los regimientos de Covadonga y Wad-Ras, al batallón de cazadores de Figueras y á los regimientos de Caballería de Alcántara y Alfonso XII.

Informes oficiales

Centra.

Telegrafía el comandante general:

«Como continuación á mi telegrama de ayer, manifiesto á V. E. que terminó el relevo del destacamento del blockaus Blüt, llegando el teniente comandante de la sección de Borbón, José Fernández Navarro, que tiene tres heridas, que ocultó para evitar que la fuerza se desaproximara al lugar en que se hallaba y desahogara al soldado muerto López Calvo, haciéndole huir á los moros. El teniente herido y soldado muerto son dos nuevas bajas que tengo que añadir á las que di cuenta á V. E. anteayer.

Los relevos se han verificado hoy en estos puestos sin novedad, viéndose algún enemigo á larga distancia.

Ha fallecido el soldado de Borbón Florencio Piqueras, que fué herido en dicho tiroto.

Sin más novedad en la plaza y posiciones.»

Larache.

Comunica el comandante general:

«Celebremos hoy solemne jura de banderas de todos los reclutas territorio, con asistencia de Larache, Alcázar y Arcila, cónsules extranjeros, elemento oficial y numeroso público; arengué á reclutas, que se mostraron excelentes en instrucción. Terminada la ceremonia impuse cruces del Mérito Militar, concedidas á los bajas, verificándose después el desfile de la fuerza veterana con gran lucimiento.

A las cuatro de la tarde embarcaron los licenciados de la primera expedición, después de haberseles impuesto las cruces concedidas en la última propuesta, despidiéndoles en el muelle, conmigo, todos los jefes y oficiales francos de servicio y numeroso público. A las cinco asistí al rancho extraordinario, dado en Nador á todas las fuerzas que tomaron parte en la jura, que con este motivo demostraron nuevamente su entusiasmo.

Al comunicarlo á V. E. hago constar el excelente espíritu de todos los jefes, oficiales y tropa de este territorio, y el entusiasmo con que la población ha contribuido al lucimiento de la patriótica fiesta de hoy, á la que se han adherido, sin distinciones, españoles, moros y hebreos, unidos con el doble fin de refundir en uno solo los intereses españoles é indígenas.

A las seis celebróse un té, al que concurrieron las personalidades más importantes, que fraternizaron en agradable fiesta con el elemento militar.»

Tetuán.

Dice el comandante en jefe:

«Añoche patrulla de fuerzas regulares, en reconocimiento avenidas que conducen al Martín, sostuvo tiroto con grupo enemigo, resultando muerto un corneta indígena.»

Melilla.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

El comandante general da cuenta de no ocurrir novedad en la plaza ni en las posiciones.

ciones de que era presa.—De lo contrario, voy á tratarlos como merecés.

—¡Os desafío á ello!

—Desgraciado!—balbució la duquesa anhelante y medio loca.—¿Qué vais á hacer?

Y se puso delante del joven, que había levantado su látigo y lo blandía por encima de su cabeza.

—Dejadle hacer, señora—dijo el coronel encogiéndose de hombros.—¿Creéis que me da miedo?

En seguida, volviéndose hacia la puerta, se puso á hacer señas á varios pasantes, porque el ruido de esta escena había atraído á muchas personas á la puerta del molino.

—¡Hola!—gritó sin emocionarse.—Podéis entrar, buena gente, porque necesito testigos.

Entre los que penetraron en el molino se encontraba el teniente Sauvageol. La pipa en la boca, los ojos muy abiertos, seguía con una avidez casi febril los incidentes de aquella escena.

—¡Ah! ¿Queréis testigos?—siguió diciendo Roberto en el paroxismo del furor.—¡Rehusáis pedir perdón á la señora á quien acabáis de insultar? Pues bien, sea. ¡Si estos testigos no han visto la ofensa, verán el castigo!

Y al decir estas palabras, con un brusco esfuerzo se desprendió de la duquesa y señaló el rostro del coronel con el látigo.

—¡Tocado!—exclamó el decano de los tenientes dejando caer su pipa, que se hizo pedazos en el suelo.

El señor de Montmagny palideció espanto-

tosamente; pero dueño de sí mismo, siempre altivo é irónico, cogió el látigo de entre las manos de su adversario y, sin que éste tratase de retenerlo, lo rompió sobre su rodilla. Hecho esto, con un gesto llamó al teniente Sauvageol y le dijo con la mayor sangre fría:

—¡Llegáis muy á propósito, y podéis ser testigo ante el Consejo de guerra. Id á buscarme los gendarmes.

—¡Caramba!—murmuró Sauvageol algo indeciso.—¡Me toma por mozo de cuerda!

—¿Habéis oído?—dijo bruscamente el coronel.—Prevedréis al sargento que hay en el molino un oficial desertor que ha herido á su coronel, y es preciso que venga á prenderlo inmediatamente.

Sauvageol no titubeó ya y salió del molino con gran prisa.

En medio del bullicio indescriptible que aquella escena ocasionó en toda la población de los alrededores, que venía de la misa mayor, y que se había agrupado alrededor del molino, llegando algunos campesinos hasta la sala baja, se vio de repente á la idiota, asustada por las voces que habían llegado hasta ella y por todo lo que había seguido, descender, ó mejor dicho, rodar hasta el pie de la escalera que conducía á la sala baja.

Primeramente se puso á contemplar á cada una de las personas que habían penetrado en el castillo, con expresión á la vez inquisitiva y casi salvaje. Su fisonomía, ordinariamente triste y casi soñolienta, acababa de transformarse, y sus ojos

brillaban como si una lucha misteriosa se librara en ella.

Cuando se encontró ante la duquesa, que, anegada en llanto, no había podido detener el brazo de Roberto en el momento en que éste había cruzado el rostro del coronel con el látigo, la idiota pareció recobrar alguna lucidez, y con voz entrecortada repitió, mirando fijamente á la duquesa:

—¡Señora!... ¡Señora!... Secreto bien guardado, bien guardado.

Pero muy pronto, cuando los clamores confusos que venían de fuera anunciaron la aparición de los gendarmes, y éstos penetraron en el molino, la pobre Luciana sufrió una crisis nerviosa espantosa: su lengua se desentumeció de repente, como bajo la influencia de una conmoción eléctrica, y en medio del silencio que se había hecho ante el solemne acto de un arresto se la oyó gritar de una manera clara, precipitándose ante los agentes de la fuerza pública:

—¡Señora duquesa!... ¡Señora duquesa!... ¡Socorro! ¡Socorro!... ¡Quiéren llevarse á vuestro hijo!... ¡Dejaréis prender á vuestro hijo? ¡Bien sabéis que el señor Roberto es vuestro hijo!

—¡Su hijo!...—balbució el coronel con profundo estupor.—¡Su hijo!... ¡Qué laberinto es éste!

Confundido con los espectadores de esta emocionante escena, y á oídos de los cuales había llegado aquella extraña y escandalosa revelación, había un personaje, que por motivos fáciles de comprender había permanecido hasta entonces quieto. Pero á las últimas palabras de Luciana, el se-

ñor de Sauves, porque no era otro, obediendo á un impulso casi automático, arrolló bruscamente á la multitud, y acercándose á la duquesa, dijo:

—Venid, señora; vuestro coche os espera, y no es aquí vuestro sitio. Bien veis que esa pobre mujer está loca.

Más muerta que viva, la señora de Sauves se cogió

pasen los Pirineos para recorrer España; que durante marzo, abril, mayo y principios de junio, es decir, durante una centena de días, entren por término medio 100 turistas diarios y que, gracias a una publicidad inteligente, cada uno de esos turistas se pase en Madrid de tres días a una semana, ya permaneciendo aquí, bien haciendo excursiones de un día a Toledo, Escorial, Segovia, Avila, Alcalá, Aranjuez, etc., se habrá resuelto un gran problema, y por medio de un aumento de los negocios mercantiles en primavera se habrá neutralizado en parte el efecto ruinoso de las calmas del estío.

Añadamos a esto que durante la estación otoñal, que dura verdaderamente de 30 a 40 días, puede hacerse algo parecido.

Retener en Madrid a los madrileños que pueden ir a otras partes a buscar una temperatura más agradable, unida a diversiones variadas, es una empresa absolutamente irrealizable y a que hay que renunciar sin otra forma de proceso.

Parece que éste es el criterio que domina, y hay que felicitarle de ello.

En cuanto al turismo nacional, es evidente que todos los esfuerzos que se hagan para atraer a los turistas extranjeros servirán igualmente para que los provincianos vengan a la corte.

LEON ROLLIN

PEPES Y PEPITAS.—Verdaderas gangas de alhajas, relojes de pulsera y objetos de regalo. Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45, tienda.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 10 de marzo de 1914.

Sale el Sol a las 6.35.

Se pone a las 18.35.

Sale la Luna a las 16.22.

Se pone a las 5.41.

SANTORAL.—Los cuarenta Santos mártires en Sebastes de Armenia, San Macario, obispo; Santo Atalo y Drotoveo, obispos y confesores, y los santos mártires Cayo, Alejandro, Dionisio, Pablo, Cipriano, Crescente, Víctor y Melitón.

SAN DROTOVEO, abad.

Drotoveo, natural de las Galias, nació al terminar el siglo V. El obispo San German fué el director hábil y entendido que guió los primeros pasos de este Santo.

Ya mayor, cediendo a sus inclinaciones, abrazó la vida monástica bajo la regla de San Benito. Tanto sobresalió en virtudes, que fué nombrado abad del monasterio de San German de París.

Cuando el rey Childeberto vino a España a sitiar Zaragoza, trajo en su compañía al santo abad Drotoveo. El haber sido respetada dicha ciudad por Childeberto, fué debido a la mediación de Drotoveo.

De vuelta a París continuó en su monasterio, admirando a todos con sus virtudes.

Falleció santamente el día 10 de marzo del año 576.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a Ricardo Rico Nieto las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

Otra ídem íd. a Félix Amigo Torres 500 pesetas de las 1.500 que ingresó para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Otra ídem íd. a Jacinto Bravo Ortiz 250 pesetas de las 500 que depositó para reducir el tiempo de su servicio en filas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando a D. Felipe Pascual Merino auxiliar interino de Histología de la Escuela de Veterinaria de Córdoba.

Concediendo un mes de licencia, por enfermo, a D. Antonio Torrents y Torres, catedrático numerario de la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

Ascensos y nombramientos de personal subalterno dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza. Resolviendo el recurso de alzada interpuesto por D. Ricardo Navarro Rodríguez, maestro de Granada, sobre computación de servicios.

Concediendo treinta días de licencia, por enfermo, a D. Daniel Enrique Palés, jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Sevilla.

Rectificación a la relación de los 500 maestros que ascienden al antiguo sueldo de 625 pesetas, publicada en la Gaceta de 23 de febrero último.

Disponiendo que el maestro de esta corte D. Cayetano Ortiz siga en comisión en la categoría de 1.375 pesetas, disfrutando el sueldo de 1.100 a que ascendió por el real orden de 29 de diciembre próximo pasado.

Resolviendo consulta de la Inspección de Primera enseñanza de Lugo sobre la posibilidad de que un maestro que no ha figurado nunca en ninguna de las categorías del escalafón provincial para aumento gradual de sueldo pueda ingresar en la primera a propuesta de la Sección administrativa.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Personal.—Nombrando ayudante segundo de Montes a don Fernando López Morales.

Comisaría general de Seguros.—Anunciando haber sido nombrada la Comisión liquidadora de la Sociedad de seguros de vida La Actividad, domiciliada en esta corte.

CORSETS GUILLEN

LA ULTIMA MODA

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

TEATRO REAL

LA FUNCION DE DESPEDIDA

Mañana martes, y para despedida de la compañía del regio coloso, se celebrará una función cuyo programa no puede ser más interesante.

Aunque se había anunciado que Cecilia Gagliardi se despidía del público en la función celebrada el domingo próximo pasado, como así se efectuó, la eminente soprano ha querido ofrecer una prueba de afecto a los concurrentes al segundo turno en esta función última de la temporada de 1913-1914.

El eminente tenor Sr. Palet, que tan brillante campaña ha realizado en esta temporada, se despidió igualmente en esta noche del público.

La excelente temporada por la señora de Cisneros y la buena impresión que Ainet ha causado en el Yago y en la interpretación del Amfortas, en Parsifal, proporcionarán una buena despedida a estos dos artistas.

El programa de esta función es el siguiente: Sinfonía de Tannhäuser, dirigida por el maestro Padovani.

Segundo y tercer actos de Aida, por la señorita Gagliardi, señora de Cisneros y señores Palet y Ainet.

Romanzas, cantadas por el Sr. Palet. Preludio de Tristán é Iseo. Muerte de Isco, cantada por la Srta. Gagliardi. Dirigirá la orquesta el maestro Lassalle.

EN LONDRES

Las hazañas de mistress Pankhurst

Otra vez en la cárcel.

LONDRES. Con motivo de manifestaciones organizadas por las sufraguitas al terminar varios mítines que celebraron, ocurrieron algunas colisiones con la Policía.

Durante estos sucesos fué vista mistress Pankhurst.

La Policía la detuvo inmediatamente.

Pero en el acto, infinidad de hombres y mujeres cayeron sobre los agentes, y después de apaleales lograron poner en libertad a la generala sufraguita.

Ella subió precipitadamente a un automóvil y huyó a toda velocidad.

Pero varios agentes a caballo salieron al galope detrás del carruaje, y después de sostener dura pelea, lograron apoderarse de nuevo de la fugitiva, la cual ha vuelto a ingresar en la cárcel.

Están heridos un comisario y varios agentes.

Se han practicado numerosas detenciones.

Mistress Pankhurst pidió recientemente al Rey que la recibiera en audiencia.

El ministro del Interior la contestó diciendo que no se podía acceder a sus deseos.

La jefa sufraguita ha enviado una comunicación al ministro, diciéndole que no reconoce en él autoridad para interponerse entre ella y el Soberano, cuando la demandante no hace otra cosa que ejercitar el derecho de petición.

Al mismo tiempo anunciaba sus propósitos de ir a Palacio acompañada por una Comisión de sufraguitas.

Fotografía "Siul,"

Es la favorita del público distinguido. Por eso hay en su artística Exposición tantos retratos de la alta aristocracia. Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

LA SEMANA MEDICA

En la Real de Medicina.

Anteayer siguió discutiéndose en esta docta Corporación la comunicación del doctor Espina, referente a las causas no microbianas, poco tenidas en cuenta, en las cardiopatías y afecciones vasculares.

Hicieron uso de la palabra los doctores Albasanz y Decref. Este último siguió ocupándose después del método de Abbot en las escoliosis, sustentando el criterio que ya expuso en el Congreso de Granada, de la influencia que ejercen las glándulas de secreción interna en la patogenia de estas enfermedades.

Fué muy aplaudido.

Ateneo de internos.

Los internos de la Beneficencia provincial han abierto en este curso un certamen científico sobre los siguientes temas:

«Traumatismos medulares», del doctor don Julián de la Villa.—Premio de la Asociación, 100 pesetas.

«Anestesia local en Cirugía», del doctor don Laureano Olivares.—Premio, un estuche de Laringoscopia.

«Estudio de la ascitis», del doctor D. Juan Madinaveitia.—Premio del excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

«Inconvenientes del tratamiento hospitalario de los tuberculosos de pulmón, y manera de evitarlos ó disminuirlos hasta donde es posible», del doctor D. Rafael del Valle.—Premio del ilustrísimo señor visitador de la Inclusa, D. Manuel de Carlos.

«Tratamiento médicoquirúrgico de las nefritis y sus resultados», del doctor D. Adolfo de Castro.—Premio de la Asociación, 100 pesetas.

«Patogenia y tratamiento de la septicemia puerperal», del doctor D. Enrique de Isla.—Premio del excelentísimo señor decano, doctor D. Enrique Isla, 50 pesetas.

«Orientaciones modernas en el tratamiento de las tuberculosis quirúrgicas», del doctor D. José Goyanes.—Premio del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública.

«Concepto actual de la uremia y tratamiento de la misma», del doctor D. Jacobo López Elizagaray.—Premio del excelentísimo presidente de la Diputación provincial de Madrid.

«Diagnóstico y tratamiento de la neumonía», del doctor D. Baudilio López Durán.—Premio del excelentísimo señor gobernador de la provincia.

Libre.—Premios: primero, de 100 pesetas, de la excelentísima Diputación provincial de Madrid; segundo, 50 pesetas, del ilustrísimo señor visitador del Hospital provincial, D. Ramón Sáenz Lizana, y tercero, un termocauterio Paqueñin, de la Asociación.

Acerca de los cuatro primeros temas podrán enviar trabajos todos los estudiantes de Medicina de España, y de los restantes, sólo los internos asociados de la Beneficencia. El plazo termina el día 30 de abril.

Noticias breves.

Ha sido nombrado catedrático de Ginecología de Sevilla el doctor Urzola y Mercén.

Se ha constituido en Tánger un Colegio Médico Español.

Una Comisión de médicos, presidida por el doctor Berrueto, ha entregado a la duquesa de Canalejas las insignias de la gran cruz de Beneficencia, costeada por suscripción.

Ha obtenido, por unanimidad, una plaza de profesor auxiliar de nuestra Facultad de Medicina el doctor D. Julio Toledo.

Han comenzado a publicarse tres nuevos periódicos médicos: «La Revista Clínica de Urología», bajo la dirección del doctor Mollá; «La Mujer y el Niño», al frente de cuya Redacción está el doctor Horno Alcorita, y «La Policlínica Sevilla», revista quincenal de especialidades.

DOCTOR G.

El amigo de la mujer

El más fácil, el inseparable, es el abanico; que si es artístico y elegante realza la hermosura y la distinción de la mujer.

Por eso debéis, lectores, adquirir este año algún bello modelo de la Casa Serra, Carretas, 5, frente a Gobernación.

EN ITALIA

CRISIS MINISTERIAL

ROMA. Anuncia hoy La Tribuna que el martes próximo comunicará Giolitti oficialmente a la Cámara la dimisión del Gobierno.

Créese que se formará un Gabinete con elementos de las derechas.

También se cree que el nuevo Gobierno no será duradero, sino que, por el contrario, tendrá carácter puramente provisional.

Anisete Marie Brizard

El Rey de los licores. 200 años de éxito.

LA JURA EN CANARIAS

Telegrafía el capitán general al ministro de la Guerra:

«Hoy ha tenido lugar en esta plaza la jura de banderas, que se ha verificado ante inusitada concurrencia, a pesar de ser día laborable, con asistencia de autoridades de todos los órdenes, personalidades notables, Corporaciones y Sociedades. El número de niños que presenciaron la jura ha excedido, en mucho, al de años anteriores, y se ha hecho notar, muy agradablemente, la asistencia de muchos colegios de niños. El rector y profesores y alumnos del Instituto de Segunda enseñanza, a pesar de residir en vecina ciudad Laguna, ha concurrido también y, terminado el acto, me ha visitado toda esta agrupación docente, rogándome manifestase a V. E. su admiración por el Ejército, y que por conducto vuestro transmitiera a S. M. respetuoso homenaje de acendrada adhesión al Trono, que, con la de generales, jefes y oficiales y mía, no menos respetuosa y acendrada, transmito a V. E.»

Si el estómago no rige

pronto se cae en la neurastenia y en el agotamiento general. Por eso los dispépsicos y todos los enfermos del estómago acuden al AGUA DE SOLARES, como único remedio.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de las capitales de España durante el mes de enero fué el siguiente:

Población calculada, 3.522.785. Nacidos: Vivos, 8.622; Varones, 4.527; hembras, 4.095; muertos, 2.45; matrimonios, 2.413; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,68; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,85.

Defunciones: varones, 5.097; hembras, 4.959; menores de cinco años, 2.702; de cinco y más años, 7.354; en hospitales y casas de salud, 1.542; en otros establecimientos benéficos, 485; fiebre tifóidea (tifo abdominal), 63; tifo exantemático, 4; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 8; viruela, 124; sarampión, 69; escarlatina, 8; coqueluche, 23; difteria y crup, 69; gripe, 196; otras enfermedades epidémicas, 17; tuberculosis de los pulmones, 746; tuberculosis de las meninges, 49; otras tuberculosis, 90; cáncer y otros tumores malignos, 282; meningitis simple, 389; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 692; enfermedades orgánicas del corazón, 1.113; bronquitis aguda, 605; bronquitis crónica, 476; neumonía, 514; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1.005; afecciones del estómago (menos cáncer), 71; diarrea y enteritis (menos de dos años), 293; apendicitis y tifitis, 11; hernias, obstrucciones intestinales, 65; cirrosis del hígado, 69; nefritis aguda y mal de Bright, 242; tumores no cancerosos y otras enfermedades de la mujer, 12; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 32; otros accidentes puerperales, 9; debilidad congénita y vicios de conformación, 226; senilidad, 305; muertes violentas (excepto el suicidio), 102; suicidios, 11; otras enfermedades, 1.776; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 140. Total de defunciones, 10.056.

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Prado Palacio manifestó anoche que no era exacto que el Sr. Maura hubiese asistido al banquete dado en honor de los Reyes por el señor duque de Alba.

A este banquete no ha sido invitado ningún personaje político.

Exceso de trabajo, Neurastenia, Neurosis, Convalecencias.—En todos los casos en que el organismo necesita reponerse, en todos los casos en que les sea preciso aumentar los glóbulos rojos de la sangre, para permitir al suero sanguíneo luchar victoriosamente contra los microbios malhechores, el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul da resultados maravillosos con veinte días de tratamiento (veinte años de éxito). En todas las farmacias.

A una infeliz vendedora de billetes de lotería se le han extraviado dos décimos del número 17.926, fracciones sexta y séptima, desde la calle Mayor a la plaza de Santa Cruz.

La persona que los devuelva a la Administración núm. 57, Magdalena, 7, hará una obra de caridad.

Según El Siglo Médico, ha continuado en la última semana el número crecido de enfermedades agudas del aparato respiratorio de naturaleza gripal bajo la forma de bronquitis, bronconeumonías y estados generales de posturación y quebrantamientos. También se han observado localizaciones de la misma enfermedad en el aparato digestivo, alternando con ellas las infecciones colibacilares benignas y las fiebres eberthianas, generalmente de duración típica y poca gravedad. Los padecimientos del centro circulatorio y las hemorragias celebradas han determinado crecido número de defunciones. Siguen presentándose muchos casos de viruela.

En la primera infancia abundan los catarros, fiebres eruptivas y anginas difteroides.

Academia Médico-Quirúrgica.—Hoy lunes, a las seis y media en punto de la tarde, y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, número 1, segundo, celebrará sesión pública.

Se expondrán las comunicaciones pendientes, y además el doctor Sáinz de Aja hablará del cianuro de oro y de potasio en el tratamiento de las tuberculosis cutáneas; el doctor Gallego, sobre necesidad de la intervención quirúrgica en dos tiempos de los quistes hidatídicos; el doctor José S. Covisa, varios casos de reinfección sífilítica; el doctor Marañón, accidentes por el tratamiento por el otofano.

Ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro distinguido amigo y compañero Angel Beato Guerra, redactor de El Mundo. Enhorabuena.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PROVINCIAS

El general Aranaz. SEGOVIA. (Domingo, noche.) Esta noche ha llegado el general Aranaz para revisar la Academia de Artillería.

En la estación le esperaban Comisiones de la Academia y representaciones militares. Mañana saldrá el regimiento de sitio para asistir a la jura.

Doble crimen. FERROL. (Domingo, noche.) Los cónyuges José Iglesias y Rosa Martínez vivían en continua discordia a causa del mal carácter del primero.

Los hijos de este matrimonio se presentaron a la Policía, hace algunos días, manifestando que no querían vivir con su padre porque les daba malos tratos.

Hoy riñeron nuevamente los cónyuges y el marido, apoderándose de una escopeta, mató a su esposa de un tiro en la cabeza.

Después volvió el arma contra sí y se disparó un tiro, destruyéndose la cara. Su estado es gravísimo.

Esta tragedia ha causado penosa impresión en el vecindario.

De arribada forzosa. VALENCIA. (Domingo, noche.) A las cinco de la tarde entró de arribada forzosa el vapor inglés Almagro, procedente de Hamburgo, que se dirigía a Barcelona.

El capitán ha dicho que a la altura de Castellón notó síntomas de llevar fuego a bordo, cerrando las escotillas y dirigiéndose a este puerto.

También trae averías en las máquinas. «Foot-ball». SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el campo de Atocha se celebró un partido de foot-ball entre la Real Sociedad y la Deportiva.

Ganó la primera. Sucesos. En los altos de Goizaurieta chocó el auto de una joven distinguida, que se fracturó la clavícula izquierda.

En el barrio antiguo, un individuo intentó

subir al tranvía de Tolosa, y se cayó, fracturándose cuatro costillas.

En la calle del Príncipe, el obrero Santiago Ríos se encontró a su antigua novia Juana Jiménez, invitada a reanudar las relaciones, y como ella se negara, la disparó dos tiros, sin hacer blanco.

La muchacha cayó al suelo accidentada. El la creyó muerta y se disparó un tiro en la sien derecha.

Falleció en la Casa de Socorro.

EN BARCELONA

LA HUELGA DE TRANVIARIOS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A pesar del acuerdo adoptado anoche por los tranviarios y haberse asegurado que hoy aumentaría el número de huelguistas, no se ha notado falta en el servicio. Circulan coches en todas las líneas con personal de la Compañía y sin que ocurran incidentes.

Las precauciones en las cocheras y líneas son iguales que ayer.

A primera hora de la mañana se han concentrado en las cocheras soldados de Ingenieros para sustituir a los huelguistas en caso necesario; pero como había suficiente personal, a las ocho se retiraron, quedando sólo un pequeño número en las cocheras de la calle de Borrell.

Durante la mañana, grupos de diez a quince huelguistas, con uniforme de la Compañía, recorrieron las Ramblas y calles del Ensanche, donde circulan tranvías.

La actitud de estos huelguistas es pacífica. No se tiene noticia de incidente alguno.

Apoyo de los ferroviarios. En el local de la Sección ferroviaria Barcelona-Norte se ha celebrado asamblea general.

En ella, después de laboriosa discusión, se acordó conceder apoyo moral y material a los obreros tranviarios en huelga.

Varios disparos. BARCELONA. (Domingo, noche.) Añorado ha ocurrido un incidente entre huelguistas tranviarios, que se increparon. Oyéronse varios disparos.

La Policía los dispersó. No hubo incidentes.

HORRIBLE DESGRACIA

El conde de San Martín de Hoyos, muerto

Accidente de automóvil. SANTANDER. (Domingo, tarde.) Al medio día se ha recibido por teléfono la noticia de que ha ocurrido una espantosa desgracia en la carretera de Las Fraguas.

El automóvil que guiaba esta mañana el conde de San Martín de Hoyos, hermano mayor del duque de Santo Mauro, voló en la carretera citada.

El conde resultó muerto y herido el criado que le acompañaba.

Poco después pasó por allí un auto, que ocupaba el candidato conde de Mansilla. Este recogió al muerto y al herido.

El conde de San Martín de Hoyos era conocidísimo en esta provincia. El suceso, del que se desconocen detalles, ha causado gran impresión.

Accidente de automóvil

Tres heridos.

HUESCA. (Lunes, mañana.) Ayer a última hora de la tarde llegaron a esta población, conducidos en carros, D. Esteban Sorrosal, su señora, un sobrino y el «chauffeur», que habían sido víctimas de un accidente de automóvil.

Inmediatamente fueron trasladados a la Clínica Romera, donde se procedió a prestarles los auxilios que su estado requería.

La señora se hallaba gravísima; su esposo y el sobrino, graves también, aunque no tanto como aquélla.

Después de haberseles practicado la primera cura los heridos quedaron reposando.

Una de las víctimas muere. A las diez de la noche la señora de Sorrosal se agravó, en tales términos, que los médicos temieron por su vida.

Con toda presteza trataron de reanimarla, no consiguiéndolo.

Poco después falleció la infortunada señora, siendo conducido su cadáver al Depósito del Hospital.

Cómo ocurrió el accidente. Según lo que han podido declarar los heridos, el automóvil en que venían se precipitó, en una revuelta de la carretera, desde una altura de doce metros.

Un pastor, que había presenciado el catastrofe, acudió a recogerlos, y en carros, según queda dicho, fueron traídos a esta capital.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

SEVILLA Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

AVISOS UTILES

ANGELUS-PIANOS

La verdadera maravilla en la mecánica musical es el nuevo modelo 1914. JANSSEN — PIANO — ORQUESTA. Visítelos ó pidan catálogos a la Casa C. SALVI.—Sevilla, 12.—MADRID.

EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar. VICH

BANCO DE ESPAÑA

Obligaciones del Tesoro al 4 por 100. Desde el día 9 del actual podrán presentarse en la sección correspondiente de las oficinas centrales de este Banco los cupones de vencimiento de 1.º de abril próximo de las obligaciones del Tesoro al 4 por 100, emitidas el 1.º de enero de este año, para su pago de 1.º de marzo de 1914.—El secretario general, Gabriel Miranda.

AVISOS ÚTILES

HORQUILLAS Y PEINETAS CASA ALEIXANDRE. Tenemos los últimos modelos que acaban de aparecer en París. ATOCHA, 8, 10 y 12.—TOLEDO, 56, 58.

LOS que tengan TOS. Las PASTILLAS del Dr. ANDREU se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Orive. Tubo, una peseta, en su estuche.

COLORES PÁLIDOS ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACIÓN AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. ANEMIA. Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, París.—Folleto gratis.

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

Institutriz cuidadosa

La señorita X está pálida, desmirriada, no tiene humor ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre desarreglos y se cansa a la menor fatiga. La institutriz llama la atención a la señora y le recuerda que en un caso semejante la paciente halló una milagrosa curación con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Quince días después, la madre se convirtió en acérrima propagandista del Jarabe SALUD, ponderando sus excelencias. La niña, desde entonces, salta, está contenta, tiene el mayor apetito y ha recobrado el color de sus mejillas. Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácense.

PÉREZ MOLINA Pulseras de pedida y botanaduras de brillantes. C.º S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

CULTOS PARA EL DIA 9. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, Allos del Hipódromo), y termina el triduo a San Juan de Dios, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Manuel López Anaya, triduo, procesión y procesion de reserva. La misa y oficio son de San Juan de Dios, rito doble, de segunda clase, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Cármitas y Dominicas, San José, Calizares, la Pasión y San Fermín. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

GRAN TEATRO.—10 (sencilla). La hija del mar (recreo).—11,30 (sencilla). Los dioses del día. CERVANTES.—6,30 (sección vermouli). El modelo de Virtudes (dos actos y una pieza).—10,30 (doble). Lluvia de hijas (tres actos). ESPIRITA.—7 (sencilla). Serafina la Rubiales ó una noche en el Juzgado.—10,30 (doble). La modista de mi mujer. NOVEDADES.—6. El último juguete.—7,15. La Socorrida.—8,15. La montañesa de oro.—10,30. Ideal-Festín.—11,45. El último juguete. MARTÍN.—8,15 (sección doble a precios de sencilla). El perro chico y la celebrada cancionista de aires regionales Elvira Ferrero.—10,15. Molinos de viento.—11,30 (doble a precios de sencilla). El barquillero y Elvira Ferrero. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6. El cabo primero. 7. La alegría de la huerta.—8,30. Molinos de viento.—10,30. La gaita blanca.—11,30. El Príncipe Casto. COLISEO IMPERIAL.—4,30. Películas.—5,30. La cueva. 6,30. Los hugonotes y De pesca (especial).—9,30. Enseñanza modernista.—10,30. Los pobres de Madrid (especial). ZARZUELA.—Secciones cinematográficas.—Exito grandioso y creciente de la excepcional película Atlantis. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 41.)—Estrenos diarios.—Butaca, 0,30 y 0,50. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 14.)—Siempre Actos.—Butaca, 0,50. SALON DORE.—Secciones desde las 3 de la tarde. Programa monstro.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 9. REAL.—5. Función extraordinaria a beneficio de los ciegos. PRINCESA.—10 (popular). La malquerida y El caprichito. COMEDIA.—9,45 (20 luncas de moda). El adversario. LARA.—7 (doble). El servicio doméstico (dos actos) y Totó. 10 (20 luncas de moda) (sencilla). Con flores a María y Totó.—11 (doble). Madrigal (dos actos). APOLO.—6. La boda de la Farruca.—7. El club de las solteras.—10,30. La boda de la Farruca.—11,45. El club de las solteras. PRICE.—9,30 (beneficio de Sagi Barba). Las golondrinas y prólogo de Pagliacci. COMICO.—7. Feria de abril.—10,15. El poco juicio.—11,45. Las llaves del cielo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Salicilatos

BISMUTO Y CERIO VIVAS PEREZ

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de Cólera-Tifus, DIENTERÍAS, CATARROS Estómago y PIROSIS con los NIÑOS y de las EMBARAZADAS y las ÚLCERAS del Estómago Eructos fétidos. Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de infinidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas pagados preciosos Zaragoza, 9, y Fresa, 2. Callejuela Pérez-Aguirre. 3 reales frasco con pinco, Venta Gayoso, Arsenat, 2, y buenas farmacias de España.

SELLOS

500 diversos, con garantía que son legítimos, se remiten para selección, 60 º, rebaja sobre catálogo SENF.—A. Weisz, Wien, 1. Adlergasse, 8. Se compran colecciones.

CAFES

Desde 450 hasta 850 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracillo y P. Rico, 540 pts. kilo. Chocolate a brazo. Plaza Santa Ana, 12.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGADOS todo su valor.—Sal, 2 al 8. Plaza Mayor, 81.

Centro de Negocios

Facilita dinero en 1.ª y 2.ª hipoteca, dentro y fuera de Madrid, sobre géneros a retirar y toda garantía que convenga. Mayor, 54, entrada por Millanes, 2. pral. Horas: de 10 a 12 y de 5 a 7. Sr. García.

Los Tiroleses

Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9 MADRID

ADMINISTRADOR

Tras urbanas, casas de vejez, falta, teniendo práctica en cobros difíciles, sueldo mensual ó utilidad al 7 1/2 º. Trust Anunciador Pral. 9.

DINERO

Administración comercial por partes, en su neg.º Lta. (s.º) billete 25 pts. num. 6297.531.

ACEITE HOGG

de HIGADOS FRESCOS de BACALAO Sin olor ni gusto desagradables EL MEJOR de los FORTIFICANTES

Tos - Bronquitis - Tuberculosis

RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES y NIÑOS RAQUÍTICOS De venta en todas las Farmacias. En botellas triangulares solamente.

CARBONES DE "LA CALERA"

Antracita corriente (número 3), 3,00 pts. quintal y 64 pts. tonelada. Antracita de lujo (Galletilla), 3,50 º quintal y 70 º tonelada. Carbón económico (Grano), 2,50 º quintal y 50 º tonelada. Carbón (marca Cosseto), buenisimo, 3,60 º quintal y 75 º tonelada. Carbón de gas (marca American), superior, 3,40 º hectolitro y 80 º tonelada. LA CALERA.—Calle de la Magdalena, 1. entresuelo.—Teléfono 532.

EL SEÑOR D. JOSE DIZ Y GOMEZ-MIRA COMANDANTE DE INFANTERÍA, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES ROJAS DEL MÉRITO MILITAR, CRUZ DE SAN HERMENEGILDO, MEDALLA DE CUBA, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL DÍA 8 DE MARZO DE 1914 A las diez y media de su mañana, A LOS 49 AÑOS DE EDAD R. I. P. El Excmo. Sr. Director General de la Cría Caballar y Remonta; generales, jefes y oficiales; su hermano y albaceas testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 9 del actual, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, Concepción Jerónima, 14, al cementerio de la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados núm. 20.

ABONO AUTOMOVILES

Renaults, Landulets económicos.—REGUEROS, 12 y 14.

Gran Fábrica de vesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Yalbea. Depósito y molinos en Madrid. P.º C.º 75. PLAZA DE CASTELAR, 3. P.º C.º de Valdecañas.—Cantarras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.393.

PRECIOS

690 kilos de yeso negro corriente..... 3,50 id. especial..... 3,50 Quintal id. blanco..... 1,25 Vesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

La Prensa, Carmen, 18.

EPILEPSIA

ó ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTEPILEPTICAS DE OCHOA

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE. NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE. Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo. MÁQUINAS SINGER PARA COSER QUE VAN DIRECTAMENTE FABRICADAS AL COMPRADOR VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO MONTERA, 18.-MADRID

LA SENORA D.ª JACINTA MARTIN FERNANDEZ VIUDA DE VARELA Ha fallecido el día 7 de marzo de 1914 Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Sus afligidos hijos, D. Ricardo y D. Manuel; hijas políticas, nietos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan encomienden su alma a Dios en sus oraciones. La conducción del cadáver tendrá lugar el lunes 9 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Colmenares, número 6, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. (11) Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20. CUERPO ADMINISTRATIVO DE LA ARMADA Preparación para las próximas oposiciones anunciadas «Gaceta», 7 del corriente, por D. J. Asensio, capitán de corbeta, D. E. Riaño, abogado y jefe de Administración, y D. R. Pajares, tenedor de libros y jefe de Administración. Infantas, 40. Academia Valdebellano, matrícula de 5 a 7.

MATRIMONIOS 4 artas. inglesas con 8.000 a 40.000 libras, 6 yanquis de 1 a 5 millones dollars; una árabe católica con 750.000 ptas.; 35 argentinas, mexicanas y chilenas de 2 a 3 millones de pesos; 12 alemanas con 60.000 a 2 millones marcos, y 83 españolas de mil a un millón duros, desean casarse legalmente. DISCRECIÓN y SE-RIEDAD.—The Mundial C.º Ltd. Apartado 666, Madrid

Patente n.º 47.300. «Un limpiabombos de turbina y con mango ó manguito de rueda directriz.» Los concesionarios, razón social Gesellschaft für Rohrenreinigung m. b. H., cedería total ó parcialmente la explotación de esta patente.—Informes: M. de Arjona, Atocha, 122 (Agencia de patentes y marcas).

Verdadera liquidación de muebles. No comprar sin ver los de esta Casa, a precios baratísimos. Jacometrezo, 14. HABITACION elegante, baño, teléfono, casa señora formal, próximo a salón Madrid, se cede a caballero estable. Lista Correos, código 11.759.

Recomendad a vuestros amigos que estén acatarrados las Pastillas Crespo; les haréis un gran favor.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Enriqueta Conderana de Casanova FALLECIÓ EL 9 DE MARZO DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposo, el Excmo. Sr. D. Jesús Casanova y Moreno; sus hijos, doña Enriqueta, D. Manuel, D. Jesús, doña María Teresa y D. Luis; hijos políticos, D. Alberto Recarte y Soler, doña Margarita Moreno y de Carlos y doña Mercedes G. Mateo y Otazu; nietos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. La misa de Requiem que se celebre el día 9 del corriente, a las once y media, en el oratorio del Caballero de Gracia; así como todas las misas el mismo día en dicho oratorio, en la cripta parroquial de Nuestra Señora de la Almudena, en San Jerónimo el Real, San Ignacio, oratorio del Olivar, y el Manifiesto en San Pascual, así como las misas que se digan en Villanueva de la Jara (Cuenca), serán aplicadas por el alma de la finada. Por la misma intención se celebrarán misas en esta corte los días 7 de marzo y junio, 8 de febrero, de abril y diciembre, 9 de mayo, julio, agosto, septiembre y enero, 11 de octubre y 14 de noviembre en la iglesia de las Calatravas. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Zaragoza, Valladolid y Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Sigüenza, Vitoria, León y Santander han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

VENTA DE FINCA Coto cercado, 41 hectáreas labor, pastos y arbolado, regable. Prov.º Soría, cerca vía férrea, carretera. Escritura a B. Montero, 19. Anuncios

El 26 del actual, a las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones vendidas de mayo de 1913; las no vendidas en la subasta anterior y las subastas de meses anteriores, en la casa de préstamos, Montero, 12, estando expuestos los lotes el 16, de 9 a 10

Vendo hermosa casa, calle pral. B. Argüelles. Precio: 900.000 ptas. Buena librería garantizada, 15.000 ptas. Lista Correos. Bto. n.º 4.497.183.

SOCIO

Capitalista se desea para negocio de grandes rendimientos. Apartado 298.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra Aut.º Casa, Zaragoza, 4

Carreras diplomática consular, próximas convocatorias; francés, preparación especial. Jesús y María, 14, principal izquierda.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

